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Bucurefti. - A jasy-i ügyvédi kamara hat 
zsidó ügyvédet kizárt tagjai sorából- Névszerinti 
Segal Bárasch, Rotman, Smarvh, Alteresen es /ál­
mán ügyvédeket. A kizárás oka: hogy hatan az ot 
évvel ezelőtt beadott kérvényben, amelyben felit- 
teliiket kérték az ügyvédi kamarába, rosszul állí­
tották ki a fornmlárékat, amelyet most fedeztek 
fel. A kizárt ügyvédek orvoslás 'égett az igazság­
ügy miniszterhez és az ügyvédszövetséghez lordul- 
tak. További kizárásokra is el vannak készülve. A 
bucure§tii demokrata sajtó súlyosan elitéli a ki­
zárást, addig a szélsőjobboldali orgánumok úgy 
imák róla, mint a régen várt tisztogatási folyamat 
kezdetéről, amelyet nemsokára megkezdenek niajt 
minden romániai ügyvédi kamarában.

Paris. — Léon Hiúm miniszterelnök fogadta a 
Waad Len mi megbízottját, Jiclmc Ben Z'Vi-t es ki­
jelentette liogv az épülő ország iránti szimpátiája 
közismert. Ezután is minden tekintetben b™ogatm 
fogja Palesztina felépítésének munkáját. Jmhak ben 
Zwi ezután részletesen ismertette a most folyo mun­
kái és az aktuális problémákat. — A francaioisZ. gi 
lengyel származású zsidók tiltakozó sürgönyt ku - 
lek Moscisci köztársasági elnöknek ) nrsoba arat ly - 
ben tiltakoznak a pogromok ellen. Egyidijule„ drlc- 
gáeió kereste fel Lukasicvic párisi lengyel nagy kö­
vetet, akit szintén felkértek arra, hogy kormányá­
nál interveniáljon- - 76 éves korában elhunyt a- 
,-isbaii a híres orosz-zsido ügyvéd. Ibniy ■ h--i 
berg, aki régbben a szentpétervári hitközség elnöke 
volt. Sliosberg azoknak egyike \oM, akt a cat 
Oroszországban a zsidók jogaiért bátrán Itat toltak- 
\ mikor a forradalom kitört, cl kellett hagyja az 
országot, mert a polgári liberális eszmék hne volt. 
\z utóbbi években a párisi orosz-zsido hilko/.stg 

elnöke volt és minden zsidó jotekonysagi akcióban 
résztvett Néhánv évvel ezelőtt két kötetben megírta 
memoirjáit, amelyek rendkívül érdekes dokumentu­
mai az orosz zsidóság legutóbbi 50 eves történel­
mének. jabotinszky irt a könyvhöz eloszot.

London. - Most vált ismertté Sir Hcrbert Sá­
muel telics uj cimc, grófi rangra való emeléséi el 
kapcsolatosan, amely igy szol: „Niscomit Sámuel ot 
Mounth Carmel and of Toxteth in the City cd 
werpool-" Lord Sámuel június 9-cn foglalta el In- 
Ivét a lordok házában, azon a napon, amikor Bald- 
vvin. Bevezetői voltak: Viseount Mcrscy es Viseonnt 
Allcndale.

Tcl.Aoio. — Litvánia volt miniszterelnöke, Mer- 
kis meglátogatta Tel-Avivot, ahol l)ov Hmm jmigar- 
mesterhelvelles fogadta, aki elolt bamula anak 
adóit kifejezést a Palesztinában látottak lolott.

Farsó. _ A Diseonto banknak és bankok szer­
vezetének elnöke: Paul llalperin 70 éves korában 
szivszélhiidés következtében elhunyt llalperin a 
lengyelországi gazdasági elet egyik vezéralakja 
volt,' tagja volt a Jewish Ageney ko/ponti kuruto- 
riumának. mint a lengyel nem-eionistak meghízott­
ja, azonkívül elnöke a varsói jiidais/.tikus intézet 
kuratóriumának.

Köln. — Essenben egy 59 éves knfholikus hitre 
tért zsidót egy évi és háromhavi fogházra ite.tck 
faigyalazási kísérlet miatt. Ugyancsak hasonló okok 
miatt elítéltek egy 78 éves zsidót Breslauban egy 
évi fogházra.

Lissabon. — A portugál kormány tiltakozik az 
ellen mintha külföldi zsidókat kiutasítana minden 
ok nélkül. Csak olyan személyeket utasítottak ki, 
akik számos országból kin t n s itt attak, mint nem ki- 
váuatos eleinek. A zsidóknak, akiknek rendijén \an 
ügye, nincs mitől tartani-

Berlin. — Hivatalos jelentés szerint egv berlini 
gyáros, aki mull évben Jomkippurkor másfel órám 
bezárta gyárát, ezért négy havi fogházat kapóit. 
Tragikomikus a dologban, hogy szeptember Jó-iiva 
óta •—- amikor a doliktumot elkövette a vállalat 
árja kezekbe került. — A Bne Iliit szervezel vala­
mennyi ingó és ingatlan vagyonát elvette a Gesta­
po — amint azt korábban megírtuk — es most je­
lentés érkezik arról, hogy a konfiskáiást rí legna- 
gyolih alapossággal végezték el. Összesen kétmillió 
márka vagyont vettek el. amit a nemet titkos rend­
őrség kövesei, mert sokkal többre számított. Az el­
vétel olvan ..alaposan" történt, hogy még az emlék- 
üílilákat, képeket is elvitték a miineheni antiszemita 
Dl tizen m számára- —- A nemet zsidóság hangulata 
i lehető legnyomasztóbb. Nincsen nap. amikor ne 
adnának ki ttjabb rendelkezéseket, amelyek _ zsi­
dók ellen irányulnak. Így például az ügyvédek, 
akik frontkatonák voltak, mostariig praktizálhattak, 
le elvesztették valamennyi árja kliensüket és a 
isidók is kénytelenek árja ügyvédhez menni, ha 
zt akarják, hogy ne veszítsék el pereiket.
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pmáus 20-dn és 2!-én íailía
Kongresszusát BucuresSíben

Megírtuk már egyik legutóbbi számunk­
ban, hogy a Zsidó Párt jimius 20, és 21-ik 
napjain Bucure?tiben országos értekezletet 
tart, amelynek rendkívül fontos tárgysorozata 
lesz. Mindenekelőtt dönteni fognak afelől, 
hogy fenntartják-e továbbra a pártközi meg­
állapodást az Uniunea Evreilor Roman-nal s 
az elkövetkező választási harcokba együtt 
megy-e a Zsidó Párt az UER-rel, vagy önál­
lóan. Dr. Físcher Tivadar, mint a part elnöke 
részletesen beszámol majd a párt utóbbi 
években végzett munkásságáról és a P á rt jö­
vője szempontjából lényeges kérdésekről.

A junius 20-án kezdődő országos érte­
kezlet iránt országszerte nagy az érdeklő­
dés a zsidóság körében és a párt erőteljes 
manifesztációja lesz ez az országos parter e- 
kezlet, amelynek tárgysorozata különben a 
következő:

Vasárnap, junius 20-án a Tomis mo^.gó 
nagytermében dr Fischer Tivadar, az Orszá­
gos Zsidópárt elnöke nyitja meg a kongresz- 
szust, majd dr Mayer Ebner, Misit Weissmann, 
dr, S. Síngsr, dr Fischer József, dr Nobel bán­
éi or és S. Roseuhaupt ügyvéd a Zsidó Part te­
vékenységéről és az általános politikai h- y- 
zetről tartanak beszámolót. Ezt kovetőleg a 
Jogvédő és az állandó bizottság választását 
ejtik meg. Vasárnap délután a jogvédő bizott­
ság adja elő jelentését, utána a kongresszusi 
vezetőség megválasztására kerül sor, majd ezt 
kovetőleg Benver.isti ügyvéd a Zsidó Part e- 
ső kongresszusától a mai napig kifejtett akti­
vitásáról szóló jelentése következik. Utana 
vidéki jelentések, pénzügyi jelentés, amit 
Físcher Vilmos ad elő. A politikai referátumot 
Jean Coben ügyvéd és dr Krámer Marcus 
tartják. A Zsidó Párt ifjúsági szervezetének 
működéséről Jr S. Jakercaner mérnök referat, 
míg a gazdasági jelentést S. Rosenhaupt es 
M. Segal ügyvédek tartják. Este 0 órakor 
a strada Lipscani 7 sz. alatt levő Berkovils 
vendéglőben társas vacsora lesz. Hétfőn a bi­
zottságok munkája és a határozathozatal után 
a kongresszus befejezést nyer.
GOGGOGOGOQOOGGOOOOOGGQOGOGGGOGGOOG

— Hogyan vélekedik a Völkíscher Beo- 
bachíer a csehszlovákiai zsidóság helyzeté­
re} 7 — Berlin. — A ,,Völkíscher Beobach- 
ter" cikksorozatot kezdett a délkeleleuró- 
paí államok zsidókérdésével kapcsolatosan. 
Előbb Románia zsidóságával foglalkozott, 
most pedig a csehszlovákiai zsidóság helyze­
tével, a következő címen: ,,Csehszlovákia, 
mint a világ zsidóságának bástyája és ki­
fejti, hogy a köztársaságban világnézeti okok 
miatt zsidókérdés nincsen és nem mutatko­
zik antiszemita jelleg. A csehszlovákiai köz­
életben — írja a lap — jelentős befolyással 
bírnak a zsidók. Itt nincs zsidó proletáriátus, 
mint Lengyelországban és Romániában (a 
podruszi zsidókra nem gondol a berlini an­
tiszemita sajtó? a szerk. megjegyzése). A 
cikk ezzel fejeződik be: ,,A csehszlovákiai 
zsidókérdés külön tanulmányt igényel. Az 
állam további sorsára befolyással lesz a zsi­
dókérdés. A csehszlovák nép ma még nin­
csen tudatában annak, hogy milyen veszélyt 
rejteget házában. Tekintetét terveszerüen 
eltérítik ettől a szemponttól. De nagyon fon­
tos mindezek dacára, hogy azokban az álla­
mokban foglalkozzanak ezzel a kérdéssel in­
tenziven, amelyeknek szerepe lehet a Duna- 
kerdes megoldásánál".

— ..II ÁSOM ER H AGAIT”’ A REVIZIONIS­
TÁKKÁ!. KÖTÖTT EGYEZSÉG, EI.LEN. A „Húso­
méi' Hfteair” szervezet nyilatkozatot tett közé, 
a lapokban a ..llisztadrnt" és revizonistn munkás- 
szervezet közötti egyezség 'Heti. Követelik, hogy 
érvénytelenítsék ti megköti H egyezményt.
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BAR TÍZ VOLNA ■..
Két hitsorsos egy budapesti kávéházban politi­

zálnak és ráterelődik a szó Rajni$sra is,
_ Nagy antiszemita — mondja az egyik.
_ Igen, _ hagyja rá a másik — bár tíz ilyen

politikusunk volna.
— Hogy mondhatsz ilyet?
— Nu, mit mondtam? Hogy bárcsak tíz olyan 

politikusunk volna, mint Rajniss. De sajnos, leg­
alább száz van.
MI A KÜLÖNBSÉG KAR ÉS SZERENCS ÉT LE N S É G 
KOZOTT

Hitler, Göring és Gübbels egy felvonulást néz­
nek a berlini hadügyminisztérium balkonján és azon 
vitatkoznak, mit jelent szerencsétlenség és mit az a 
kifejezés, hogy „kár". Nem tudnak megegyezni. Arra 
megy egy zsidó és elhatározzák, hogy megkérdik 
tőle.

— Ha nem lesz bántódásom, megmondom. — 
Szerencsétlenség volna, ha ez a balkon leszakadna, 
— de nem volna kár érte.

MÉG EGY ROCKEFELLER TRÉFa

— Érdekes, hogy Rockefeller 98 lett, amikor 
meghalt.

— Mert akármilyen gazdag is volt, nem akartak 
rábízni egy százast...

GERBEN IS TÖRTÉNTEK ATROCITÁSOK
Egy lengyelországi zsidó igy töpreng, amikor azt 

hallja, hogy Gerben is történtek atrocitások:
— Ilát hiába áll az a Szent Írásban: veohavtem 

esz ha.ger?

EDIVARD ESKÜVŐJE . ■.
— Miért esküdött Edmard Simpsonnéval épen 

május 9-én és miért nem Ijar 3-án?
— Miért ausgerechnct am dritten Ijar?
— Weil er ist bei Hír, dér dritter ...

ESKÜVŐ UTÁN...
A fiatal férj igy szól: én és a feleségem egy 

test egy lélek vagyunk.
Mire az asszony:
— De azért ne felejts el két ebedet rendelni a 

vendéglőben. ..

SZÓLÁSSZABADSÁG LENGYELORSZÁGBAN 
Egy lengyel zsidó mondja:
— Nálunk Lengyelhonban a legnagyobb szólás- 

szabadság uralkodik, mindenki mondhat a zsidókra 
annyi rosszat, amennyit akar ■..

Ml A MONO l.OG?
— Apukáim — kérdi a kisfiú, — mit jelent ez a 

szó: monolog?
— Monolog az, amikor én anyáddal beszélgetek.. 

A ROSSZ EMBER
Volt egyszer egy bankvezér, aki rettenetesen 

rossz ember volt.
Ez a bankvezér egyszer egy választolt bírósági 

tárgyaláson elnökölt, kél. gabonás nesze kertel f egy­
mással. Az ügy nagyon szövevényes volt és órákba 
lelt. amig a felek és az ügyvédek valahogy liszt áztak 
a dolgot.

Az ügy megérett az Ítéletre, a felek némán vár. 
lak, az elnök pedig tenyerébe hajtotta a homlokát 
és gondolkozóit. Izgalomban lellek a percek és az 
elnök még mindig gondolkozoll. Már egy negyed­
óra is elmull. mire megszólal, az egyik lerményes:

llerr Generáld ireklor. liter isi nirhl zn lielfen, 
beide Partéién kőimen den Prozess nicht verlieren.

MÉG KÉRDI?
Egyik zsidó politikusunkhoz beállított a héten a 

szolga és igy szólt: •
— Nagyságos űr, egy horogkeresztes röpiralot 

találtain, mit csináljak vele?
— Ilol találta?
— Bocsánat — szólt a szolga — a félreeső 

helyen.
— Na és még kérdi, hogy mit csináljon vele? 

DGGGGGGGOGGGGGGGGGGGGGGGGOGGGGGGQO

TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORADFA.
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R Zsidó Párt másod k országos kongresszusa, nagy érdeklődés mellett 
zajlott le a fővárosban - Újból Dr Fischer Tivadar lett az elnök - H zsidóság 

politikai súlya, csak a jól megszervezett Zsidó Párt utján lehetséges
Lapunk legutóbbi számában megemlé­

keztünk arról a nagyjelentőségű eseményről, 
amelyet a Zsidó Párt országos kongresszusa 
jelent. Időközben lezajlott a kongresszus 
Bucuregtiben és ez a megmozdulás méltó­
ságteljes volt, a mai időknek és a nagy íel- 
adateknak megfelelő. Súlyt és jelentőséget 
ennek a kongresszusnak nem a külsőségek 
adtak, — bár az is nagyon impozáns volt — 
hanem érezni lehetett azt a centripetálís 
erőt, amelyet az ország minden részében 
élő zsidóság óhaja, kívánsága és várakozása 
jelentett az ország fővárosában. Nagyszámú 
delegátus jelent meg, az ország mindé t- 
mánya képviseltette magát, mert e»z» s 
tudja Román.a egymílííónyi zsidósága, hegy 
nemsokára cíyan alkotmányos küzdelem in­
dul, amely hosszú időre eldönti a zsidóság 
jövendőbeli sorsát is. Mert nem lehet kö­
zömbös, s nem lehet mindegy nekünk, hogy 
a gogo-cuzísta, vagy vaMísta pártok törnek-e 
elő a választáson, vagy a polgári demokrá­
cia védelmezői, az alkotmányosság sáncait 
védő pártok, a liberális párt, vagy a nemzeti 
parasztpárt tartja-e lenn azt a váltógazdaságí 
rendszert, amely oly jól bevált országunk 
politikai életében.

Ha azt akarjuk, hogy a zsidóságnak, 
számarányának és gazdasági súlyának meg­
felelő pozíciója megvédessék, akkor rend­
kívül fontos, hogy politikailag is szervezett 
legyen. De nem mint függvény, hanem mint 
önálló szerv, amely súlyt cs tekintélyt jelent 
befelé és kiielé egyaránt. Befelé ezt a súlyt 
csak úgy érheti el, ha a zsidó tömegeket ösz- 
szefogja, 150—200.000 szavazatról van szó, 
amely sokszor döntőleg befolyásolhat egy 
választást, de ha már nem ér el egyebet, 
azt mindenesetre, hogy megfelelő parlamenti 
képviselethez jut a zsidóság, amelynek je­
lentőségét talán fel sem tudják sokan fogni 
jelen pillanatban. Csak Lengyelországra uTa- 
lunk, ahol a sejm-képviselőknek köszön­
heti a zsidóság, hogy a rettentő antiszemita 
nyomást mégis kivédik és csak arra utalunk, 
hogy a bresztlitovszkí szomorú napon az 
egyik zsidó képviselőt sírva kérték, hogy 
maradjon közöttük, mert az ő immunitása 
rájuk is védőleg terjesüti szárnyait.

Mintha ma jobban tudatában volna a 
romániai vidéki zsidóság annak, hogy lét­
kérdés a politikai szervezettség a Zsidó Párt 
keretein belül, s a Tomis nagytermében 
nagyszabású demonstráció zajlott le. S nem

kérkedés akar lenni, de lapunk legutóbbi 
számában hangoztatott elvet is hosszabb 
vita után magáévá tette a kongresszus. Ki­
mondotta, hogy továbbra is kívánatosnak 
tartja az UER-el való együttműködést és 
megállapította a feltételeket, amelyek al­
kalmasak arra, hogy az együttműködést har­
monikussá és eredményessé tegye.

Konlduzióképen leszögezhetjük, hogy a 
Zsidó Párt újabb aktivitásának első elappja 
nagyszabású, méltóságteljes és jelentős volt, 
amelyről különben a következő tudósítás­
ban számolunk be:

Dr FISCHER TIVADAR 
ELNÖKI BESZÁMOLÓJA

A Zsidó Párt elnöke, dr Fischer Tivadar lépett 
az emelvényre és több mmt egy órás beszédben vá­
zolta a romániai zsidóság jelenlegi helyzetét.

leszögezte mindenekelőtt a párt legsarkulato- 
sabb ideológiai tételét, mely szerint csak népki­
sebbségi alapon, zárt politikai egységként remélheti 
az ország zsidósága jogainak maradéktalan kikiiz- 
dését.

A Zsidó Párt első alelnökcnek, Bauherger dr- 
nak és dr Szegő Ernőnek elparenlálása után, — 
akiknek emlékét néma felállással gyászolta a 
kongresszus, rátér dr Fischer Tivadar a zsidóság 
helyzetének analízisére. A legutóbbi, 1955-ban tar­
tott kongresszuson is nehéz helyzetben volt a zsidó­
ság, de az utóbbi három évben romlott a helyzet, 
mert olyan korszak köszöntött reánk, amelyben 
titokzatos erők igyekeznek odahatni, hogy itt is 
megsemmisítsék az emberi civilizáció által elért 
ama jogokat, amelyekért generációk küzdöttek. Ez 
a harc a zsidó exisztenciák ellen irányul. Egy nagy 
európai állam zászlajára a zsidó nép megsemmisí­
tését irta. S ezt a törekvését nem csupán határain 
bellii akarja érvényesíteni, hanem ki akarja tér. 
jeszteni az egész világra. A romániai antiszemita 
mozgalom 1921-ben indult meg és azóta állandóan 
erősödik. Az antiszemitizmus ma már állampoliti. 
kai faktort jeleni az országban. Rendkívül sok 
sajtóorgánum naponta mérgezi az atmoszférát és 
uszít a zsidó lakosság ellen. A prohitlerizmus szele 
fuj az országban és e nehéz helyzetben

a zsidóság életlehetőségeit akarja megszervezni 
a Zsidó Part.

Mi a tennivaló ?
Az első tennivaló a párt alapos megszervezése. 

Csak egységes szervezettel tudjuk felvenni a har­
cot veszélyeztetett jogainkért. A Zsidó Párt ideo­
lógiájához csatlakozhat minden zsidó, bármilyen 
felfogása van vallási, vagy kulturális kérdésekben- 
Hamisnak bizonyult az egyéni asszimiláció s csak a 
népi emancipáció jelentheti a zsidókérdés egész­
séges rendezését. A zsidóságnak eminens kötelessé, 
ge, hogy mint különálló kisebbség jelentkezzék a 
közéletben, mert csak ez képezheti biztositékát reá. 
Hs jogai integritásának és követelése megvalósítá­
súnak. Növelni kell a Zsidó Párt erejét és akció, 
képességét.

Szükség van a többi zsidó szervezelékkel való 
együttműködésre és elsősorban az UER-el való

együttes akciókra, ez azonban nem zárja ki azt, 
hogy a Zsidó Párt önállóságát megőrizze óshivatá. 
sónak teljesítését továbbra is folytassa.

\ annak, akik azon a véleményen vannak, 
hogy jobb, ha nem veszünk részt a választásokon. 
Ezzel az elgondolással egyenlő az a gondolat, 
hogy szűnjön meg a párt. Nekünk azonban, akik­
nek szent ennek a pártnak hivatása, mindent el 
kell kövessünk azért, hogy ti párt, a közélet min­
den fórumán és a parlamentben is hallassa hang­
ját- A szavazati jogot, mint zsidó etnikai szárma, 
zásu román állampolgárok, szerzett jognak tekint­
jük. amelyet a népi kollektivum rendelkezésére 
kell bocsássunk.

R romám nép merni íiagyja, hogy lelkében 
felgyuftsák a gyűlölet lángját

Nyissa ki szemét a többségi nép, lássa meg a 
realitásokat cs ne engedje magát félrevezetni ha­
zugságoktól.

Látót lan az, hogy a zsidóságnak a kereskede­
lemben és iparban való részvétele veszélyezteti a 
román nép gyermekeinek érdekeit. Épen ellenke. 
zöleg. a zsidóságunk, az ország különböző terme­
lési ágai Imii való részi étele a : in, ti/.adót fejleszti,

hasznot jelent az egész ország lakosságinak és 
növeli az állam presztízsét. Őrültség volna kétség- 
bevonni a románság privilégiumait. Azonban van 
hely a mi számunkra is ebben az országban, amely, 
hez elszakíthatatlan kapcsok fűznek, hogy mint 
egyenlő polgárok élhessünk és szabadon fejlőd, 
hessünk. Hallgasson a román nép tiszta szivére, 
maid bejelentette, hogy a Zsidó Párt a legfeljebb
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támogatásáról biztosítja mindazokat a politikai 
pártokat, amelyek a demokráciáért es szabadság- 
jogokért harcolnak.

Dr Fisc-her Tivadar elnök nagyszabású besza. 
mólója után. amelyet a kongresszus résztvevői 
feszült figyelemmel hallgattak s utana lelkesen 
ünnepelték az elnököt, T' n*urr>

1 Dr MÁRKUS KRÉMEK
szólalt fel a bukovinai pártszervezet nevében és 
üdvözli a kongresszust. Bukovina zsidósága nagy 
odaadással pártolja és támogatja a part célkitűzé­
séit és vezetőségét. ^

Dr KERTÉSZ JENŐ

a transvlvaniai zsidóság üdvözletét tolmácsolja. 
Hangoztatja, hogy meg Ml indítani azt a zsidó 
harcol, amely megállítja a zsidóság fele irányuló 
gyülölethuUámot.

BENVENISTI, A PÁRT FŐTITKÁRA
rendkívül érdekes és élvezetes előadásában a po­
litikai élet keresztmetszetét adja. Ismerteti azokat 
a törv én veket, amelyeknek utján a zsidóságot k,

ISCHER TIVADAR é
* „ Romániai Országos Zsidó Párt elnöke. J

akagják szorítani az egyes termelési ágakból. Is­
merteti a nemzeti munkavédelmi törvényre vonat­
kozó kísérleteket, hangsúlyozza, hogy ez a törvény 
telie'on szükségtelen, hiszen Romániában nincsen 
munkanélküliség és a gazdasági prosperity kodé. 
lét éljük. Rámutat arra, hogy a part különböző 
audienciák során tárgyalt a kormány tagjaival a 
vonatkozó törvények tárgyában. Csak a 
eaységes tömörülése - a Zsidó Partban - teheti 
erőssé a nép szervezetet.

SCIIWARTZMAN (Tighina)
a basarábiai zsidóság üdvözletét tolmácsolja, majd 
hatalmas érdeklődést keltve j

MJSU UTÁSZAI A N \
emelkedett szólásra. A Zsidó Párt jelentőségét mél­
tatja a zsidó jogok és törekvések védelmében. A 
Zsidó Párt nem elszigetelő mozgalom, hanem ellen­
kezőleg. A politikai pártok ma ballasztnak tartjuk 
a zsidóságot. Viszont a Zsidó Párt mindenkor mél. 
tóságteljesen hullatja szavát. Nemzeti munkavédel. 
mi törvényről beszélnek, holott prosperitás van, 
költségvetési fölösleg van és számtalan uj intéz. 
monyt építenek. Az ország zsidóságának nagyrésze 
szegénységben és nyomorban él, de az antiszemita 
agitáció néhány gazdag zsidói akar azonosítani az
^SZ nÓPPCl Dr S. S1NGER

n pártszervezés szükségességéről beszél. Azokról a 
zsidókról szól, akik nem-zsidó pártokban szervez­
kednek, de akik soha nem hallatják hangjukat, ha 
kell. Egyetlen párt sem véd meg bennünket a tá­
madások és jogfosztások ellen, egyedül mi magunk 
tudunk csak védekezni.

A vasárnap délutáni plenáris Illésen megválasz­
tották a kongresszus elnökségét, amelynek tagjai: 
Filip Rosenstein, Mendelsohn, dr Marcus Krémer, 
dr Kertész Jenő és dr Rosenhaupl.

\ délutáni illésen
Dr MARTON ERNŐ, 
az. Uj Kelet főszerkesztője

az ardeali tagozat tevékenységéről számol be- Az 
aredali zsidóság történelmi sorsánál fogva távol

népünk
1937. junius 25.

állott a zsidó nemzeti mozgalomtól. De ennek da­
cára az itteni szervező munka oly nagymérvű volt. 
hogv ez a tartomány lett a Párt legjelentősebb erő­
forrása. 1931-ben leadtak a pártra 65.000 szavaza­
tot, ebből Ardealban 24.000-ct adtak le. Beszedő­
nek további részében az alulról való Alfele szer­
vezés sziik'égcsségét hangoztatta. A Zsidó I art a 
széles néprétegekre kell támaszkodjon. Szép mun. 
kát végeznek a cluji és timisoarai szervezetek. Ar­
dealban már megkezdték a szociográfiai felvételek 
munkálatait, amelyek sok kérdésre fognak megfe. 
lelő feleletet adni.

Ezután megkezdték a bizottságok munkáját. 
Este nagyszabású bankett volt.

Hétfőn folytatta tanácskozásait a Zsidó Párt 
kongresszusa.

A politikai bizottság reggeltől délután barom 
óráig dr Fischer József elnöklete alatt tanácsko­
zott- Itt dr Fischer Tivadar mélyreható analízis 
alá vette a romániai zsidóság politikai helyzetét. 
Majd dr Sami Singer tartotta referátumát. Ez a 
bizottság mondotta ki azt a fontos határozatát i«. 
hogv az VER-el való együttműködést szükségesnek 
tartja. Dr Kertész Jenő (Cinj) értékes hozzászólás­
sal járult a helyzet alapos megvilágításához.

Az állandó bizottság is rendkívül fontos ta­
nácskozást folytatott. Az uj vezetőség jelölésével 
foglalkozván, dr Fischer Tivadar tudomására hoz­
ta a bizottságnak, hogy nem vállalja tovább az 
elnökséget \ bejelentés nagy konstcrnációt keltett- 
Valóságos csapás volna, - ez a vélemény alakult 
ki egységesen — ha a párt elnöke kitartana elha­
tározása mellett. Ezután legmesszebbmenő bizal­
mukról biztosították az elnököt, akit kapacitáltak 
arra. hogv hozza meg továbbra is az áldozatot cs 
vállalja az elnökséget. Végül két órás izgalmas tár.I gyalás után sikerült meggyőzni dr Fischer Tiva- I dart. hogy eminens érdeke a pártnak az ő további 

I elnöksége.
I Fischer Vilmos a pénzügyi bizottságban refe- 
‘ rált a párt két évi működéséről, javaslatait a párt 

változatlanul magáévá tette. Fischer Vilmos agili­
tásának köszönheti egyébként a párt bucurestii 
szervezeteinek nagy eredményeit.

M. Segall a romániai zsidóság gazdasági hely­
zetéről referált a gazdasági bizottságban és ki­
mondották, hogy egy külön gazdasági kongresszus 
összehívása szükséges, amely a romániai zsidóság 
gazdasági helyzetével fog kizárólag foglalkozni.

Gartner Vilma, a timisoarai női tagozat mű­
ködéiről számolt be. Schönberger Kálmánná a 
cluji szekció nevében tartott kitűnő cs élvezetes , 
szónoklatot és vázolta a női tagozatok működei­
nek szükségességét.

A plenáris ülésen dr Samy Singer rloterjesztel. 
te a politikai javaslatot, amelyet egyhangúlag el-

r°gadtak' AZ UJ VEZETŐSÉG

A bizottságok javaslatainak elfogad ti »n ,l|,iii 
nagv izgalom között került sor az nj v»»rto-c, 
megválasztására. Dr Fischer Tivadart 
megválasztásakor percekig ünnepellek di|> -
senstein megható szavak kiscretel.cn adta » 
Fischcrnek az elnöki széket- » 7 j

■\z elnök megköszönté a bizalmat. A /- '> 
Párt nemcsak a jelenért, hanem a jokert is ku/cb 
\z. ifjúság vállaira nehezül a n u.’v ■ " 1 _ '
tovább folytassa a munkát és a zászlót diadalra
vigvék. 1

* X kongresszus hosszasan ünnepelte ugv az c -
nököt. min" az égés/ megválasztott uj v z-iöig t
Xlelnökök leltek: Misa U eiszman, dr Sírni Sm-cr,
az igazgatótanács tagjai pedig: dr \la>er b mer
dr Fischer József, Zierelsolm országos főrabbi, < 
Marton Ernő. I ilip Rosenstein, Ilié Mcm < .'-“i. 
Maver Ncga/. León Mizraclii. dr Sóból Sándor dr 
Kertész J-nó. dr Márkus Kramer, Nussbaum 
muci, Fischer Vilmos, dr Jakerkammcr tirnirs, 
Tnmarkin és RosenhaVn

Ezután megválasztották a párt központi <«”*>- 
csál melvnek ardeali tagjai a következők: dr Br- 
„ida József Sut urna re. rlr Éried Ábruhám Sigi.'-t, 
dr ltalá,z László Xlha-Tulia, Wasserstro.n Sándor 
Órádén. Reiter Ernő T imisoara, dr K-rtro Sámuel 
Simleul, dr Klein Artúr Sighet, dr Halberg Gyula 
Ristrila. dr Eövvenstein Lajos rárgu-Murey. dr 
Kupfer Miksa Arad, Griinberger József Silmi. 
Szirmai István. Scl.wartz, Ignátz, dr Eáltndrich Er­
nő Cluj, Leichtman Andor Arad, dr Klein Erna 
Ormién, Wigdorovits Izsó Cluj, dr Gellert Miksa 
Oradca, dr Weisz Artúr Timi?oara, dr Fiichs Al­
bert Arad, dr Engelherg Dezső Türgu-Mure?, dr 
Kirschner Arnold Lugoj. dr Spilzer Sándor l>nv- 
soura, Schönberger Kálmánné Cluj. Gartner kiírna 
Timisoaro, Weisz Gyula Cluj, dr Weinberger Ma­
nó és dr Biir Emanuel Dej.

A kongresszus lelkes hangulatban, hétfő este
kilenc órakor ért véget-

Június 29 én és 30-án mégis összeül az ardeali orltr. Központi iroda választói HoniereBCiaja
A „Népünk" megírta, hogy az ardeali orth. 

Központi Iroda uj választmánya elhatározta, hogy 
interveniálni lóg a minisztériumnál annak érdeké­
ben, hogy hagyja jóvá a decemberi választás ered­
ményeit és ezáltal fölöslegessé válik az uj kongresz- 
S7US megtartása.

Ki is jelölték a küldöttség tagjait s meghatá­
rozott időpontban Bucure?til>en kellett volna talál­
kozzanak. A megbeszélt időben azonban csak 
egyetlen megbízott jelent meg, aki a szükséges lé­
pésekét a miniszteri audienciához meg is tette, 
amikor a deputációnak azonban menni kellett: se­
hol sem volt senki. Az eredmény: n kongresszust 
n kitűzött napokon: junius 29-én és 30-an meg- 

I tartják, mert hiszen a delegáció nem is járt Bucu- 
rcstiben-

í Felmerül a kérdés, hogy mit fognak határozni?
Jelentős eseményt ne várjon ettől a gyűléstől sen- 

I ki. Hiszen végeredményben amit már a nagykö­
zönség tud, hogy alapszabály ellenesen két a lel nö­
köt választottak meg a szükséges egy helyett és a 
carcii hitközséget nem hívták meg, holott ez köte­
lességük lett volna. Ami ezenkívül van, belső harc, 
arról ne essék most szó.

Végeredményben össze fog ülni a konferencia 
I és nem fog történni semmi.i Annak a reményünknek adunk ezzel kapcso­

lóiban kifejezést, hogy ezzel a koferenciával befe- 
! jeződik ez a furcsa harc, amelyet Ismeretlen erők 

indítottak meg az Iroda nyugalma és békés hala­
dása ellen. Nem ilyen és hasonló koníereneiázga. 
tásokra van szüksége az ardeali őrt- zsidóságnak, 
hanem tetterős, céltudatos munkára, amelyet a mai

súlyos viszonyok között kell végezni a vallásos 
zsidóság jobb jövője érdekében. Az ardenli orth. 
iroda nem lehet továbbra is kizárólag a pártoknak 
és egyéneknek harci terrénuma és érdekellentétei­
nek melegágya, hanem az az instrumentum, amely 
a legfőbb fóruma legyen a vallásos zsidóság érde­
keinek.

Junius 29-én és 30-án lesz Chijon a konferen­
cia, az ortodox zsidóság végfö reménye, lmgy ez a 
gyűlés az utolsó lesz. amely azért ül össze hogy 
az autonómiájában súlyosan sértett Iroda önmaga 
bajával bíbelődjék. Reméljük, hogy a gvillás eg\ - 
behívása körül nem fognak történni olyan alap­
szabály el lenes lépések, amelyek uj-ibb okol szolgál­
tassanak és tápot nyújtsanak felsőbb hatósági be­
avatkozásra- Végül bízunk abban, hogy czentiil az 
Iroda a nagy zsidó közösség létérdekeinek védel­
mére fogja minden erejét koncentrálni, hogy le­
kapcsolódjék az ardeali zsidóság magasabb érdeké­
ben végzendő komoly zsidó közmunkába.

rPmsaszíöyesei, gyarélonalakai
bizalommal

Schalhoí Etnilné-lől
vegyen

ŐRIEN Y
Szövőiskola Oradea

Ktfr- Ep. Clorotfarln 14.
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A „Völkischer Beohachter“

iEIigebzé,>^rnTi!i

tanácsokat ad Romániának
Már megemlékeztünk arról többizben, hogy 

jtnilyen cikksorozatba kezded Hitler vezérkancellár 
kedvenc lapja, a „Völkischer Beobachter“. A cikk­
sorozat a csehszlovákiai, román és lengyel zsidóság 
helyzetével foglalkozik, természetesen abból a 
szemszögből, ami ma kurzus Németországban. Leg­
utóbb a román helyzettel foglalkozik. A cikkek 
természetesen Cuzát tartják a román politika lég- 
mértékadóbb potentájának. Codreanu is kap né. 
hány bókot, a vasgárdával együtt-

De nem is ez a része érdekes a cikksorozatnak, 
hanem, az, amit végkonkluzióképen ajánl Romi. 
niának a Völkischer Beobachter. Ha boldog akar 
lenni ez az ország, akkor egyetlen útja van hozzá 
és pedig az, hogy szüntesse meg a zsidók egyenjo­
gúsítását, amelyet a külföld kény szerilett az ország, 
ta. (Értsük ezalatt a győztes hatalmakat, a nyugati 
demokratikus országokat.) Ha azonban a zsidókér. 
Résben szabadkezet akar Románia, akkor először 
a francia.angol.amerikai barátságról kell lemondani, 
mert ezek ..nem engedikhogy a zsidók egyenjo. 
gusitását felfüggesszék. Viszont, ha szakítanak ez­
zel az irányzattal, Németország tárt karokkal várja. 
Micsoda főnyeremény volna ez valóban! Egyszerre 
mennyi áldás szállna az országra. Megszűnne az 
Atkos“ frankofil politika, a megsemmisülésbe le­

helne kergetni egy millió zsidói és ami a főnyere­
mény volna mindezeken felül: megszereznék vele a 
Hitler barátságát.

A „Völkischer Beobachter“ eszméje nagyon jó, 
de nem hisszük, hogy a legszélsőbb jobboldalon

kívül a románság hivatott vezetői ne mosolyogná- 
vak rajta. Mert bizonyos, hogy ez az ut — a lég. 
szerencsétlenebb oolna, amil az ország választhatna 
magénak. De nem is fogja megtenni, mégha hitle- 
rék szeretnék is. A román politikát mindég nagyon 
okosan és józanul csinálták, vájjon miért tennének 
most rosszul? Az egész a német lap szerkesztőinek 
és a német politikusok torz agyszerkezeiében szil. 
hihetett meg és ott is fog idejekorán el is pusz­
tulni ...

Amikor bocherek tüzet

oltanak

Egy varsói újság írta meg Baranovítzer 
Kourir nyomán; Sevuot előtti szombaton tör. 
tént, erev Sevudih-kor Baranovitze len­
gyel városban. A Roznowskl Karas citnü 
áruház tulajdonosa; Jóséi Karas szombaton 
este bezárta üzletét és a házban levő laká. 
sában leieküdt családjával együtt, hogy kipi­
henje a nap fáradalmait. Éjszaka a szom­
szédban levő jesivában, ahol a bocherek az 
egész éjszakát a szent könyvek mellett töl­
tötték, észrevették, hogy füst száll fel a nem­
zsidó kereskedő házából. Éjjel három óra 
volt cs emikor Elc.honon Wasserman rabbi 
és tanítványai látták, hogy a házban mélyen 
alusznak, odamentek, betörték az ajtókat, 
felkötötték és kimentették a lakókat és a 
kereskedő minden fngó vagyonát. Közben 
segítettek eloltani a tüzet, ami sikerült is. 
Negyven becher volt, akik bátran, kis kap- 
pelivel fejükön, vedrekkel oltottak és men­
tették egy keresztény ember vagyonát. Ka­
ros hálás akart lenni és 200 zlotyt akart adni 
a jesíva növendékeinek. De nem fogadták el, 
azzal a motiválással, hogy nekik az emberi 
kötelességük volt és ezért jutalmat nem vár­
hatnak és nem is fogadnak eh Az egyik bo- 
cb.er másnap egy órát talált. VísszavHte 
Kutasnak, akinek tulajdona volt és ő azt a

megtalálónak akarta ajándékozni. Nem fo­
gadta el.

Karas nem tudta másképen meghálálni, 
minthogy a lengyel lapokban a nyilvánosság 
előtt megköszönte a jesiva növendékeinek 
önfeláldozó tevékenységét.

Ami legérdekesebb az egészben: az eset 
három nappal a breszti pogrom után volt. Ott 
is betörték az ajtókat, csakhogy raboljanak. 
Baranovitzében is betörték az ajtókat, hogy 
mentsenek életet és vagyont. Szembeállít­
suk a két esetet? Minek? Mi ennyi ember­
séggel is — zsidók maradunk és üldöznek 
bennünket a lengyel gettókban ...

R „lúdtalpé mint német
—iww—ifiBiini 1111 min in  .......... . ■l■lHln■■1l^ —

tragédia
A Harmadik Birodalomban sok uj prob­

léma merült fel eddig, de a legfurcsábbak 
egyike épen a napokban került napvilágra. 
A lapok mind szomorodott szívvel Írják, 
hogy a német ifjúság lába mindjobban defor­
málódik. A sok menetelés, amelyet a ke­
mény utakon fiatal korban, mint a Hitler- 
Jugend és egyéb formációkban végeznek, 
elrontja a német lábakat cs mikorra katona­
köteles- korba kerülnek, nagyrészük „platt- 
fuss"-al rendelkeznek. Micsoda iróniája a 
sorsnak! Eddig ha a zsidók testi fogyatékos­
ságát, minderwártig értékét részletezték, 
nem kis helyet foglalt el a ,,plattfuss” fogal­
ma. A lúdtalpé, amely lehetetlenné teszi, hogy 
valaki katonai szolgálatra alkalmas legyen. 
És mit tesz a sors iróniája? Amint a Mün­
chenen Medizinische Wochenschrift irja, uj 
probléma merült fel, amely előtt az orvosok 
tehetetlenül állanak. Példának hozzák fel, 
hogy Frankfurtban száz katonaköteles ifjú 
közül a múlt évben 38 alkalmatlan lett, 
píaftfuss elmen. Régebben a zsidók között 
egy kis „nemzeti ajándék” számba ment egy 

! kis örökölt ludláb, mert elkerülhetővé tette

A HALÁL ANGYALA
Történet egy középkori zsidó kódex 

lapjairól
Olvastatok már a „Halál kertjé“.ről? Az anya- 

ról, aki tüskés bokron, vértől csepegne kövei te a 
Halálí, hogy visszakérje tőle holt gyermekét? ■ .. 
Egy zsidó legendát mondok el íme, amelynek hőse 
asszony, de nem anya.

*

Ó, a Halál Angyala rettenetes szellemi Halkan 
suhanva, nesztelenül jő, kőbáslyákon áthág, be. 
oson a befalazod szobába is és sokszor nyomában 
járnak engesztelhetetlen testvérei, a Harag, a Düh, 
az Őrjöngés és <1 Gyűlölet. S ha az égben kiadják 
n parancsol a Midnek Hamovesznek s felövezi esi!. 
Ingó kardját, akkor nincs kegyelem: viszi a lelkei 
magúval, örök útja felé.

Ruben, a szent könyvek Írója meghuragilotta az 
eget. Jámbor ember volt, bűn nem terhelte a lel- 
két. De egyszer . ■.

Egyszer, hogy hajnalhasadáskor a templomba 
ment, egy idegen ember ült a helyén. Szegény 
volt, rongyos volt. Úgy imádkozott.

Ruben haragra gyulladt.
— Mii ülsz ide az előkelők, a nagyok helyére? 

— rivall rá.

A szegény ember nem szólt egy szót sem. Fel. 
iápászkodolt helyéről, odavánszorgott n templom 
küszöbére és keservesen sirt...

*

De az Isten meghallgatta zokogását és haragra 
gyulladt. Magához hinta a Halál Angyalát.

— Hozd el Ruben fiának a lelkét!
A Halál. Angyala lecsapod az egekből és 

megjelent Ruben előtt-
Ruben reszketett. Ráismert.
— Mit akarsz tőlem? Betellek már napjaim?
— Nem érted jöttem. I fiadén, fen páran, 

csőita az Ur!
— Az Ur?... Miért...?
— Mert gonosz voltál, gőgös és könyörtelen 

a templomban azzal a szegény emberrel!
Ruben megtörve hajtotta le a fejét.
— Adj legalább harminc napol még!... Kö. 

nyörgnk-.. Trgalmazz!. . Harminc napon belül 
megházasodik a fiam .. Hadd vegye el azt a 
leányt, akit szeret... Hadd örüljön szépségének, 
jóságának-.. Szánj meg fölséges angyal, egy apa 
kér tőled irgalmat. ..

A Halál Angyala r&Allott, Ruben pedig kin­
csei egyharmadrészét kiosztotta a szegények kö. 
zott. a másikat fia lakodalmára szánta, a b írnia, 
dikhoz hozzá sem nyúlt. Azon reménykedett, tán ;

a könyörületes ég cl tudja hárítani a Halál pal« 
losát.. •

*

Huszonkilenc napja élt már Ruben fia szépsé­
ges menyasszonya melled és gyönyörűség volt 
látnia ezt a drága, kedves leányt, arra gondolnia, 
hogy az övé lesz, csak az övé lesz egy életen át. 
Ám a harmincadik napon kopoglak a fin ajtaján. 
É.liás volt, a próféta-

A fiú ráismert és összerezzent. „
— Mit akarsz, jóember? — kérdezte tőle elfő4 

gult hangon.
— //.énetet hoztam neked,
— Mifélét?
,1 próféta fájdalmas hangon súgta oda neki:.

Holnap eljön éried a Halai Angyala.
.1 fin szemében könny csillant meg.
— Amióta az Isten a világot megteremtette, az 

a rendelése, hogy halandók leikéi magához szóld ja. 
Megadom magamat sorsomnak...

— De a te lelkedet nem uey ntszik el, mint 
más emberfiáéi... Vele jön a Borzalom négy 
hatalmas szelleme is: a Harag, a Düh, az Őrjön­
gés, a Gyűlölet . •.

— Óh, hál mii tegyek, hogy megszabadul jak 
- rimúnkodott rémülettől eltorzult arccal a fin.

— Hallgass reámf Holnap, lia apád az esküvői

\
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a súlyos katonai szolgálatot. De ott nemzeti 
tragédia, hogy a szőke germán óriás, vagy 
óriásnő nem masírozhat a többivel a Har­
madik Birodalom uj, kiprovokált háborúiban.

Legyünk elkészülve arra, hogy mig ed­
dig az alacsonyrendti zsidó fajta ismérve volt 
a ludláb, mostantól kezdve árja erény lesz. 
Nem igazi árja az, fogja mondani Hitler, aki­
nek nincsen egy kis lúdtalpa. Legfeljebb az 
utakat fogják úgy kimélyiteni, hogy megfe­
leljen a lúdtalpaknak. Kötelező lesz a horog­
kereszt és a lúdtalp. Végeredményben Hit­
lernek mindegy: talán lúdtalppal is le lehet 
lépni az egész világot. Eddig is arról ismerték 
a porosz csizmát, hogy egy féregnek sem ke­
gyelmezett. Hátha egyenesen fog a földre szo­
rulni?! Akkor még alaposabb lesz taposása.

Eddig a szegény sokat loholó zsidónak 
ismérve volt a csúnya lúdtalp. Most meg né­
met erény lesz. A lúdtalp. A — platthiss.

Ki volt a 57. ezred szakasz­

parancsnoka, aki áttörte az 

orosz frontot?
rákiált Béla. a magyar parlament zsidó tagja 

rgv budapesti lapban cikket irt a zsidó katonák di­
csőséges harci szerepléséről. Ezzel kapcsolatosan a 
következő bennünket is érdeklő részletet ir le:

„A dobrowláni erődben feküdtünk rezervában 
két Mnllinári század, várva, hol vetnek be minket a 
küzdelembe. Tombolt a harc, s a Szurmav Gruppé 
katonái hősiesen állták a harcot és indultak roham­
ra az orosz állások ellen. A Szurmav Gruppé a 
1 teuische Siidarmc-hoz tartozott, amelynek pa­
rancsnoka a híres daliás Linsingen tábornok volt, 
akiről később kiderült, hogy egyik őse zsidó volt.

Egy vezérkari tiszt rohan felénk s kiviszi a 
tiszteket az erdőszélre.

... Nézzétek, a 37-esck áttörték az orosz frontot
. . Egv szakaszparancsnok ragadta magával a raj- 
vonalat. de még nem tudjuk, hogy kicsoda.

A 37-rs piros parolis közös ezred orudeai volt

és a nap hőse egy kis szakaszparancsnok, akinek 
neve akkor ott szállt közöttünk a dobrowláni erdő­
ben. Tudom, hogy kis zsidó magántisztviselő tolt 
Oradeán és felterjesztették az arany vitézségire".

„Azon gondolkozom — irja tovább Fábián Béla 
képviselő, — hogyha ez az orudeai kis tisztviselő 
most itt él Magyarországon, vájjon felveszik-e fiát 
az egyetemre, vájjon milyen élet-halát harcot kell 
vívjon exisztcnciájóért. Mit kell küzdenie esetleg 
azok ellen, akik a harctéren sem voltak és földre 
akarják teperni őt és vele együtt azokat, akik a 
harctéren is megmutatták, hogy nem gyávák cs 
igazi hősök tudnak lenni".

Fábián Béla cikke eltekintve érdekességétől, 
marosuk azért is érdekelheti a zsidó közvéleményt, 
hogy ki lehetett ez a 37-es szakaszparancsnok? fil-c 
még s ha igen, hol? Milyen „jutalmat" kapott az. 
ért, hogy a cár hadseregének frontját megingatta? 
Jó volna kikutatni, s ha olvasóink között van va. 
leki, aki tud róla, irja meg nekünk...

León Blum lemondása
A demokrácia önmaga sírját ássa már 

évtizedek óta. Kezdődött nem tudni hol, 
folytatódott Berlinben, ahol az általános, 
titkos választójog segítette Hitlert hatalom­
ra. Amiért a demokrácia annyit küzdött, az 
lett németországi megölője, S ahelyett, hogy 
okulnának belőle León Bium és társai, az 
egész francia népfront, megint azt követi 
el, hogy önmaga nyaka köré fonja a hurkot. 
Bium kormánya a tömeg bizalmából került 
a francia nép élére. És most egy javaslattal 
kapcsolatosan a szenátus leszavazza és 
Bium ezért lemondott. Hiába a népfront? há- 
taroögé állás, hiába a sok vívmány, amelyet 
neki köszönhetnek a francia dolgozó miülíók, 
mécfís a szenátus öreg kapitalistái előtt meg 
késett haiolíon és lemondott. Miért? Ugyan­
abba a hibába esett, mint a németek? Egy 
fikcióért, a demokrácia parlamenti rendsze­
réért hajlandó levonni a konzekvenciát és 
e'menni az útból, hegy helyet adjon a reak­
ciónak, hogy helyet adjon annak az irány­
zatnak, amely le akarja tiporni mindazt, 

I mii nehéz munkával elértek a demokrata és

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!

5$*#. S,í«ssE®í
fertőtlenítő toalettszappannal 
©ErafORJAE. fogpasztával wüSI Feliéül - Fertőtlenít
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mennyezet előtt imádkozik s <c n balján állsz, nézz 
kéiriil... Ili látsz majd egy lompos, torzon borz em. 
bcrl . -. Becsüld meg jól ezt az emberi, meri ö a 
Halál Angyala!

A proféin ellünk A fin magára maradi kél. 
’scgbeesésévcl, könnyéinél, mini a halálraítélt, aki 
nem mirhái kegyelmei!

A rongyos ember olt volt a templomban, 
ahogy a próféta mondotta. Az a szegény topron­
gyos ember nőit, akit Iliiben elparancsolt a he. 
tyéröl. A fiú meglátta és mélyen meghajolt előtte.

Jöjj velem jóember, előbbre oda, ahol a 
közönség nagyjai ülnek!

— A 'em lehet, fiam! Apád tegnap elkergetett 
és te most visszahívsz?

A fin azonban olyan szinhezszólóan r imán kö­
döt!, hogy az öreg megsajnálta és azt mondta 
r.ek i:

— Édes fiam, szivemből kívánom, hogy az, 
aki a becsületet és tisztességet adja az embereknek, 
rajtad is könyörüljön meg.

Ebben a pillanatban az apa megpillantotta a 
Halál Angyalát■ Térdei összeeső flottak, keserves 
sirá:: szakadt föl melléből és úgy siralla fiái, egyel, 
lm kincsét és reménységét. Aztán szakadozottan 
tört ki belőle a szó:

— Hallgass meg, Halál Angyala — szólt hö­
rögve, ne rabold cl a fiain lelkét! Vidd el in­
kább az enyémet.. .

A Halál Angyala magához szólHoltn négy fé­
lelmetes kísérőjét, kirántotta kardját hüvelyéből 
es lábál diadalmasan rátétté a porban vonagló 
apa nyakára, hogy megölje, ylz apa csontjai meg. 
reszkettek és halálos veríték ült ki a homlokára.

— Nem, nem! — azt a lelket vidd el, akiért 
jóllét! Borzadok szörnyű kitérőidtől, akiknek lát­
tára meghűl a vér az ereimben ...

Az anya mosI csapzol t hajjal, a rétnv'llöl el­
torzult arccal rohant oda és kezeit összekulcsolva 
kon pörgött a Halál Angyalához, hogy vegyék el 
öl• I Halál Angyala komoran nézett le a köny. 
nfjeiben vergődő asszonyra, de amikor odahívta a 
Haragot, az. Őrjöngést, a Dühöt és a Gyűlöletet, 
az anya elfordult tőlük és jajgatva sikoltozta:

— Nem akarok meghalniI. .. Még nem ütőit 
az. órám . . . Mégis csak azt vidd el, akinek a sorsa 
meg van pecsételve-

A Halál Angyala fájdalmas szomorúsággal né­
zett le rájuk . . .

*

Mikor a fin menyasszonya tállá a szörnyű je­
lenetet, hallotta a kétségbeesett zokogást, ndafu. 
tolt a menyasszonyt ruhájában a Halál Angyala 
elé és féleire vetette magái elölte.

önmaguk lelett uralkodó francia kispolgári 
és munkástemegek.

Nem mondjuk és nem is mondhatjuk, 
hogy a dik áteroknak igazuk van. Mi min­
denkor a pflrlamentár>s demokratikus rend­
szerek mellett nyilatkozhatunk csak meg. 
De ez még nem jelenti azt, hogyha a fontos 
pénzügyi javaslalckat a szenátus nem fogad, 
ja el, akkor Blum le keli mondjon? És vele 
együit cl kell temetni millió ember vágyát, 
akik megunták azt, hogy a nagytőke ural­
kodjék felettük. Módot kellett volna Léon 
Blum kormányának találni arra, hogy ne 
hagyják a reakciót győzni a demokrácia 
eszközeivel. Ha nem jó a francia szenátus 
összeállítása, akkor félre kell tenni, mert 
bizonyos, hogy egy francia nagytőkés nem 
szavazza meg önmaga súlyos megadóztatásá­
nak törvényét. Sem egy francia, sem egy 
nemek -em egy angol, sem magyar, sem 
román. A tőke rém szeniimetális és nem kí­
méletes. Hát akkor egy kissé el kell hr.- 
nyarfofri. Mi lelt volna, ha Blum nem sokat 
kérdez, hanem éleibcléptcti a sürőős pénz­
ügyi kérdéseket és u<ána kezdi „kérdezni" 
a szenátust. A fait accomplik világát éljük 
és ha ezt a demokrácia nem érti meg, am:- 
kor hatalmon van, akkor ez a demokrácia 
valóban egy kissé megöregedelt. Diktató­
rikus hajlamcka' kellene beoltani és akkor 
valószínűleg észbekapna. így ezzel a B’um- 
metódussal már egyszer levítézlett másutt a 
demokrácia, most meg már Franciaország­
ban is? Szomorú volna, nagyon szomorú./.

1937. junius 25,
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10 és 12 éves fiamat nyaralásra, ha­
sonló' gyerekekkel, szigorúan vallásos 
izr. orth. családnál. Most vagy iskola- 
szezonban viszonoznám. — Cim : 
Herskovits Dezső Oradea, Oituz 5.

— Dr. FRED. WEISS bucurcstii szülész, 
nőgyógyász, sebész, a „Iubírea de Oamení" 
orvosa, rendelőjét áttette Bul. Bratianu 9 
rzán alá, (a Cinema Carlton mellett). Tele­
fon: 408-69.

— 500 évf fogház íajgyalázásért. — Prá­
ga. — A német sajtóban naponta közölnek 
kimutatásokat, amelyekből kitetszik, hogy a 
fajgyalázásert elítéltek száma folyton növek­
szik. Májusban annyira emelkedett a szám, 
hegy összegen 500 évi fogházat osztottak 
szét a vádlottak között. Különösen érdekes, 
hogy a legtöbb elitéit árja, akik összeütkö­
zésbe kerülnek a íajvédelmí törvény parag­
rafusaival.

BBKHH5B*aSBa
— Könyörgöm, fogadd cl az én leikéinél, vőle­

gényemé belyelll.-. Hadd leljenek be napjait...
1 Halál Angyala nem szólt semmit, csak ki­

rántotta meztelen kardját cs a leány nyakszirtjére 
tette lábát. I menyasszony kegyetlen fájdalmában 
még mindig azt kiáltotta:

— Rajta, ne féli! Végezd el munkádat... 
fedd meg azt, amit Urad, a Királyok Királya pa. 
roncsolt neked!

Az angyal még keményebben szőritől ín meg a 
leány nyakál, akinek gyönyörű szőke haja bőm lót. 
lan seperte végig a földel. Ereje már kimeriilöben 
volt, de az. eg felé veiéit, a gyűl relémtől eltorzult 
szemek is mintha azt súgták volna: ölj meg...

A Ilalal Angyalának szeméből most egy fé­
nyes könnycsepp hullott le a földre és fönt, meny. 
nyei birodalmában megszólalt az Ur:

— Ha ez a könyörtelen angyal is meg Hulla 
szánni ezt a gyönge és halálos áldozatra is kész 
gyermeket, miért ne irgalmaznék neki. Én, én, a 
szelíd és irgalmas, bűnökéi megbocsájtó Isteni...

Es az égi szózat, ime, beteljesedett. A vőlegény 
cs a menyasszony még hetven esztendői éllek, szc. 
retemben cs boldogságban...

A menyasszony hűsége, szerelme, erősebb volt, 
mint a Halál..,

4
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Belisha mostani angol hadügyminiszter
nagyapja által kivetett

Negyven font hitközségi bírság miatt 
hagyta el a zsidóságot Lord Beaconsfield 
apja, az öreg Disraeli...

Az angol zsidóság harca az egyenjogúsításért. — Amikor Rotschildot tízszer nem en­
gedték be a parlamentbe, hogy elfoglalja helyét. — A Belisha és Disraeli család harca.

— A Népünk eredeti riportja. —
Az angol zsidóság helyzete mindjobban 

javult a XVIII. század eleje óta. Sok táma­
dásnak voltak kitéve, helyzetük is bizonyta­
lan volt, de kétségtelenül javulás volt észlel­
hető, az addigi helyzetükhöz képest. Sokan 
vándoroltak be, sok zsidó született már az or­
szágban, akikre vonatkozólag döntőjelentő- 
ségü volt az az 1718-ban Sir Raymond főál- 
iamügyész kijelentése, mely szerint egy An­
gliában született zsidónak, ha szülei nem is 
származtak az országból, végleges polgárjogai 
vannak. 1723-ban a parlament is megszavazta 
ezt a törvényt. Ez a törvény intézkedett arról 
is, hogy a „keresztyén valláshoz hü” kitétel 
kimaradjon abból az esküszővegből, 
amelyet mindenkinek le kellett tenni. — 
1753-ban hozott törvény megengedte a kor­
mánynak azt is, hogy külföldi zsidókat natu- 
ralizálhasson. A következő években azonban 
olvan éles agitáció volt c törvény ellen, hogy 
visszavonták és ezzel a polgári egyenjogúsí­
tás a valóságban reménytelen lett, ami na­
gyon rosszul esett az angliai jómódú zsidó­
ságnak. Amikor Németországban megkezdő­
dött az asszimilációs folyamat s ott is sokan 
tértek át a keresztény hitre, akkor Angliában 
is megkezdődött ez a szomorú folyamat és 
sok sok híres szefárd-zsidó származású zsidó 
család keresztelkedett ki és olvadt be az an­
gol arisztokráciába. Igv a D. Israeli. Basevi, 
Ricardo, Bernal. Lopes, Ximrnes családok.

MIKOR ALAKULT MEG A
BOARD OF DEPUT1ES

A polgári és politikai jogok megadásá­
nak elhúzódása arra késztette 1746-ban a szc- 
fárri hitközséget, hogy egv bizottságot létesít­
senek, amelynek élén a jótékonyságáról híres 
Benjámin Mendes da Costa állt. aki külön­
leges akciót indított be, hogy Nagybritánnia 
és Írország zsidóságának érdekeit hathatósan 
megvédje. 1760-ban alakult meg a Board of 
Deputies, az a szerv, amely azóta, mind a 
mai napig, hűséges őrzője az angol zsidóság 
érdekeinek, de a világ zsidósága érdekében is 
megalakulása óta igen sokszor és hathatósan 
beavatkozott.

A Board of Deputies-en kívül sokban 
hozzájárultak az angol zsidóság helyzetének 
gyors meg javulásához azok a -„„jjcg 
vezető szerepet betöltő zsidók is, akik az 
élen állottak, igy a Rotschild, Montefiore és 
Goldsmid családok. 1830-ban Róbert Grant 
liberális képviselő megszavaztatott egy bili t, 
amely szerint a zsidók egyenjogusittatnak. 
Második olvasásában viszont leszavazták. 
Ugyancsak 1833-ban is ez történt. Akkor is 
a zsidók egyenjogúsítását az alsóház megsza­
vazta, a lordok háza visszautasította. Tízszer 
egymásután történt ez meg. Amikor mégis si­
került félig-meddig az egyenjogúsítást elérni, 
a parlament tagjai zsidók nem lehettek, az 
eskü miatt, amelyet le kellett tenni, minden 
képviselőnek. Igv nem tudta elfoglalni helvét 
a parlamentben Lioncl de Rotschild, akit elő­
ször 1847-ben választottak meg képviselőnek. 
1851-ben Sir Dávid Salamon sem tudta elfog­
lalni helyét, illetőleg háromszor résztvett az 
ülésen — Greenwich választotta meg követé­
nek — és szavazott is, ezért háromszor .500 
font pénzbüntetésre ítélték. Végül 1858-ban 
az alsóház, meg a lordok háza is külön 
esküformulát szavazott meg a zsidó képvise­
lők számára és igv tudott Lioncl de Rotschild 
báró bevonulni az alsóházba. 1860-ban a par­
lamenti esküt végleg megváltoztatták és 1SS5-

ben történt, hogy Sir Náthán Mayer de Rot­
schild a lordok házának tagja lehetett.

Ettől az időtől kezdve az angliai zsidók 
gazdasági és politikai téren való egyenjogúsí­
tása és előretörése napról-napra emelkedett.

A POLGÁRJOG ELNYERÉSE
De amig a múlt század utolsó évtizedei­

nek fellendülése bekövetkezett, sok epizódot 
láthatunk az angliai zsidók történelmében, 
amely feljegyzésre méltó. így például 1828- 
ban a londoni Cityben az „Öregek Tanácsa”, 
mint a kereskedő város legfelsőbb közigazga­
tási fóruma kimondta, hogy polgárjogot a 
Cityben csak akkor nyerhetnek zsidók, ha 
otthagyják őseik hitét és belépnek az angli­
kán egyházba. Különös határozat volt, mert 
inár akkor csaknem fél évszázada nagy szere­
pet játszottak a City életében a Rotschildok, 
az aranvfinomitó Goldsmid fivérek, a hajózás­
sal foglalkozó Baring család és Montagu Sá­
muel, a pénzember. Ezeknek nagy szerepük 
volt az angol világkereskedelem kifejlesztésé­
ben. A XVII. szazad vén-én keletkezett west- 
londoni előkelő zsidók közönsége, bátran igv 
válaszolt a City véneinek:

— Ha mint zsidók nem lehetünk egyen­
jogú polgárai a Citynek, várni fogunk, amig 
az Öregek Tanácsa felismeri, hogy aki hitét 
elhagyja, nem érdemes a polgárjogra,

A bátor szó visszhangra talált. Lord 
I.yndhurst, a tory-lordkancellár, — aki ké­
sőbb Benjámin Disraeli útját egyengette An­
glia miniszterelnöki székéhez — szembeszállt 
a City „elavult privilégiumaival” és megvá­
dolta az Öregek Tanácsát, hogy „csak a kon­
kurenciától való félelemből” tagadják meg a 
zsidók citvbeli polgárjogait. Négv évvel ké­
sőbb valóban lehullott ez a korlát, sőt még 
az Öregek Tanácsába is bekerült egy zsidó 
kereskedő, aki a galsgowi le paisley selyem 
és pamutáruk kontinensen való terjesztésével 
tett nagy szolgálatot Angliának. Érdekes, 
hogy ez az első zsidó Sámuel T. Belisha volt. 
akinek unokája jelenleg Anglia hadügymi­
niszter1'.

MILYEN HARC FOLYT A 
BELISHA CSALÁD ÉS DIS­
RAELI KÖZÖTT?

Ezt a megtiszteltetést nem pénzének kö­
szönhette. hanem emberi cs kereskedői tekin­
télyének. A Cityben annyit tudnak róla, 
hogy már apja is kereskedő volt Glasgow- 
ban és a skóciai plaidkészitést jórészt az ő 
ügyessége tette világhírűvé. Fiát, aki az apai 
céget Londonba helyezte át a napóleoni há­
borúk alatt, a Cityben nem is zsidónak tekin­
tették, hanem tipikus skótnak. Takarékossá­
ga éppen olyan közmondásos volt. mint a 
nagy összefüggéseket jól ismerő európai mű­
veltsége.

Az öreg Sámuel József Belisha lé-ének, 
műveltségének cs „skótságának” megfelelően 
békés természetű ember volt, aki kerülte a 
konfliktusokat polgártársaival.

SfíMcmhMŰ. mag# i
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Amikor a Cityben az öregek Tanácsa, — 
túl a hatvanon — a legnagyobb polgári tiszt­
séggel ajándékozta meg, — vallásra való te­
kintet nélkül — a legjobb barátságin élt 
mindenkivel. Elnöke volt a West Synagogue- 
nak, sokat törődött hitközsége ügyeivel, 
megtartotta a szombatot, de legjobb barátai 
glasgowi katholikusok, textilgyárosok voltak, 
akiknek üzleti érdekeit képviselte London­
ban.

Egyntlen embert gyűlölt ez a békés ter­
mészetű ember és ez Isaac Disraeli volt, Ben­
jámin Disraeli apja, aki később Eri of 
Beaconsf'eld néven szellemi megalapítója lett 
az újkori angol imperializmusnak.

Isaac Disraeli olaszországi gazdag keres­
kedő volt, aki 1748-ben vándorolt he az an­
gol szigetre. Az ő fia volt Benjámin Disraeh, 
aki mint afféle második generáció nem akart 
kereskedő lenni, hanem idejét a British Mú­
zeumban töltötte, jegyzeteket gyűjtött egv 
nagy filozófiai műhöz és egy kisebb publi­
kációjának ezt a címet adta: ,.A kereskede­
lemről. amely az emberiség romlását okozza”. 
Ez az Isaac Disraeli élte a maga gondtalan 
életét, gyermekei nevelését feleségére biz.ta és 
azzal sem törődött sokat, hogy a vallásos 
anya héberre is tanította a gyermekeket. Ö 
maga voltaire-ánus volt. Nem székelte zsi­
dóságát és tekintélyes hitközségi adót is fize­
tett a westlondoni hitközségnek.

A konfliktus akkor tört ki közöttük, 
amikor Sámuel Josef Belisha megtisztelte 
Disraeiit — Beaconsfield lord apját — azzal, 
hogy beválasztotta a hitközség elöljáróságába. 
Disraeli éktelen haragra gerjedt és a következő 
levelet irta Belishához:

— Tisztelt Uram! Nem találok szava­
kat, amellyel az Ön értesítését kellőkép­
pen visszautasíthassam. Ezért csak a kö­
vetkezőket mondom: egy ember, aki min­
dég az Önök körein kivid élt, s teljes 
visszavonultságban éli életét, és az Önök 
istentiszteletén soha nem vesz részt, mert 
ez az istentisztelet fennálló formájában a 
vallásos érzületet inkább szétrombolja, 
semmint felkelti, aki arra korlátozza a 
zsidó vallás iránti érdeklődését, hogy az 
Önök rituáléinak egyrészét eltűri, mert 
hajlandó koncessziót tenni olyan dolgok­
ban, amelyet nem tart fontosnak — egy 
ilyen ember, amennyiben tart valamit be­
csületére és szellemére, nem vállalhat az 
Önök hitközségében ünnepélyes felada­
tot”.

Belisha meg volt döbbenve ettől a sértéstől.
| Nemcsak zsidóságában érezte megbántva ma-
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7Ít, hanem személyében is. A levelet cs az 
ügyet a hitközségi tanács elé vitte, amely 
Isaac Disraclit

negyven font bírságra ítélt'.
■} EZÉRT A NEGYVEN FONTÉRT...

Belisha — a jelenlegi hadügyminiszter 
nagyapja — tekintettel volt arra, hogy Dis- 
raeli cgv különc és aki Anglia legjobb lite- 
játus köreiben is tisztelt ember volt és nem 
hajtotta be Disraelin a pénzbüntetést. De a 
bántalom azért mégis nagyon mélyen ülhetett 
lelkében. Amikor néhány évvel később súlyo­
san megbetegedett és azt hitte, hogy meghal, 
végrendeletet készített, amelyben megfagyta 
a hitközségnek, hogv Isaac Disraelin be kell 
hajtani a negyven font bírságot, A hitközség 
intézkedett is. Ennek volt következménye, 
hogy Lord Beaconsfield apja,

családiával egviitt kikeresztelkedett, 
fia Belisha nem választatja meg Disraeht.

hitközségi elöljárónak, talán soha nem lett 
volna Benjámin Disraeüből — Eri of Beacon­
sfield.

Az apák konfliktusa és apja kitérése nem 
akadályozta meg Benjámin Disraclit abban, 
ho<Tv mindenkor sikrászálljon a zsidók érde­
kében, és barátságot kössön !• P. Belisha-val, 
a skót" fiával, aki miniszterelnöksége idején 
Rotschild mellett egvik legtekintélyesebb 
bankára volt a Gitynek, és financiális táma­
sza annak a brit nemzeti ideálnak, amelynek 
po'itikai letéteményese Disraeli lett. És ennek 
a Bclishának unokája. 19.37-ben újjászervezi 
az angol hadsereget, mint a brit világbiroda­
lom hadügyminisztere.

Igv kapcsolódik az angol zsidóság múlt­
ja a jelennel és hosszú az ut. amíg eljutott az 
ottani zsidóság, a megtűrt, sokezer kiutasított 
zsidó tömegből odáig, hogv hadü~”minisz- 
tert is ad a világ legnagyobb és legerősebb 
nagyhatalmának.

Mai német könyvek
1 harmadik birodalom majdnem kizárólagosul! 

zsidóellenes szennyirodalmának egyik külföldi 
gi/il ftchelycl u Hifiül szász könyvkereskedések ké­
pezik. Minden, a német könyvpiacon megjelenő 
ilynemű írás e könyvkereskedések réven eljut a ro. 
mániái, minden nemzetiségű olvasóközönségé elé is.

Abban a kétes megtiszteltetésben részesülök, 
hogy ezen ..irodalmi termékek" ideér kezesié kkor, n 
szász könyvkereskedők és köztem fennálló különös 
viszony folytán haladéktalanul birtokomba juhiak 
es én minden alkalommal kevésbé tudom felfogni, 
hogy a csak rövid néhány év előtt még az elképzel, 
helő legmagasabb fokán álló nemei irodalom hogy 
■/.ülhetett le ily nívót lanságra.

napokban is barom ily Könyv került a nemei 
és persze a romániai könyvpiacra is, a breslaui 
fiáns II . Piitseh cég kiadásában.

Már u bárom könyv címe: li altér faszolt: Die 
Grundingen des Talmiul. Herberl I likul: Dér jiidi- 
sche Kilualiiioi'il cs II altér Pölsch: Die (inmdlagen 
r'er jiidischen Frage sejleli az olvasóval, hogy ille­
gi ni a ( ion bölcsei jegyzőkönyveiből merített ki- 
állványokat kaptunk kézhez.

Az elmúlt betekben az egyik szász könyvkeres, 
fedő annak bizonyítékául, hogy Németországban 
más könyvek is megjelennek, elküldött egy való­
ban nagyon szép kiállítású, majdnem ötszáz oldalra 
terjedő könyvel, zl tinié: fin Jahrbiinderl in 
Deulscblands kantorén und Faluikén. Theodor Bob. 
ner: I llstein kiadás, Berlin.

Nagy érdeklődéssel vettem e könyvel kézhez. 
I égre, gondoltam, egy rég nélkülözőit komoly né. 
mel irásmii. Zís valóban nem is lehelne e könyv ér­
tékéi és komolyságál elvitatni, ha ez is nem viselné 
magán a inai német irodalom harmadik birodalmi 
jellegét

.1 német ipar és kereskedelem legkezd el legésebb 
idejétől, a sok évszázadokon ál vezet bennünket a 
könyv a P>. századig. F.z a század a német közgáz, 
dúséig fénykora és e század gyárain és irodáin ál 
vezetve az olvasót, ismerteti az. Író az akkori Né. 
metország gazdasági nagyságát és világ jelen tőségét.

Zsidó szemmel és szemponIbid olvasva e kön.!/, 
vei. mindjárt feltűnik, hogy r könyv, amely ..Dér 
elirbarr Kalifáimul“ elmet viseli, nem mondható 
egy .,ehrbarcn“ Seliriftsteller írójának. Németország

századának közgazdasági nagyságaiból nem cm- 
a könyv egyetlen zsidót sem. Bár a könyv az

17.
Ut
Fllslein cég kiadásában jelent meg, egy szóval sem 
lesz említés léve, hogy ez egy ..gleichsbaUoll" zsidó 
cég. Sok.sok oldalon éd ismerteti az A. K. G.-t (All. 
genicine Flektriziíiits (lesellsehafl) elismeri, bog// 
milyen végtelen nagy szolgálatokat telt e világcég 
a ..hazának" a bel- és külföldön és tengerentúl egy. 
áréul, de egy szónál sem említi, hogy ez annak a

zsidói Ttallienau zsenialitásának cs energiájának: az 
alapilása, kinek fiát mint német minisztert néhány 
náci orozna meggyilkolta. Az, I. G. farben világié, 
len tőségéhez, liiwdö zsidó tudományos kutatások­
éiért nagy eredményeit is elhallgatna, a nemet légi 
forgalmat kezdetétől napjainkig ismertei ne, a Zep. 
pelinnek dicshimnuszokul zengne, egy szónál sem 
enilili a szegén yen meghall zsidó Dávid Nchmarlz.nl, 
akinek több köze nőit a Zeppelinhez, mini az öreg 
grófim k.

A némel pénzpiuiol hosszan tárgyalna, egész 
jelentéktelen közgazdasági egyénekről oldalakon ét 
írna, egy szónál sem enilili a Rotschild. Königsmai - 
ler, II üsse miaun vagy az ISTI) Tt.es francia.német 
háború békekötésénél Bismarck oldalán megjelent 
és Németország részére nagy eredményeket elért 
Zsidó Bleichröder bankárok neveit.

-'I legszemérmetlenebb azonban az, hogy a né. 
met kereskedelmi hajózásról majdnem ölvén oldalt 
írva, annak fejlődését hosszan ecsetelve és annak 
nagyságáról is himnuszokat zengne, egyetlen szónál 
sem enilili u német kereskedelmi hajózás nagy jóié. 
nőjenek, Albert Balin-nak nevét, a ki bár megjósol­
ta, hogy a központi hatalmak a világháborúi el fog. 
jók veszteni, a. vereségei mégsem tudta elviselni es 
a háború végén önmaga vetette el, éleiét, meghaló 
példáját adva ezzel hazaszeretetének.

i.s Így tovább, ötszáz oldalon ál sikkasztja el 
az Író a zsidóság géniuszai/, újabb bizonyilékél 
adva. hogy bármi nagyol teremtünk- mi zsidók, azt 
az egy -s nemzetek raját számlájuk javára könyve, 
lik és mint ebben az esetben, meghagyják a zsidó, 
súgnak Luxemburg Rózát, kint Fisnert vagy a 
Skjarz testvéreket, akikről naponta öles belükkel 
emlékeznek meg a német sajtótermékek és propa­
ganda iratok. Griinbcrger József (Sibiu).

Eiy Híres rilii üoiójojesyaplo arcképe előli 
lelenleüe le kitérését a zsidó közösségin

Budapest. — Dacára annak, hogy nap­
nál világosabban kiderült már az asszimilá­
ció csődje és az, hogy nem lehet a zsidóság­
ból ,.kilépni", amint nem tud senki saját bő­
réből ktvedleni; a tanulságot még sem von­
ják le és most is vannak dezertörök, akik el­
hagyják ezt a mindenfelől ostromlott frontot.

A pesti rabbihivatalban számos régi 
rabbi képe int a falakról, hogy emlékeztesse 
a belépőket arra, hogy mennyire a múltba 
gyökeredzik létünk. Többek között itt van 
dr Kohn Sámuelnek, a híres régi főrabbinak 
képe is. És ennek a híres rabbinak unokája: 
dr Halász János budapesti ügyvéd, a belga 
követség jogtanácsosa, Sopron vármegye tb. 
ügyésze az elmúlt héten bejelentette a zsi­
dó közösségből való kilépését. Nagyapja ké­
pe előtt álló asztalnál vezették be a törzs­
könyvbe, hogy a híres rabbi unokája elhagy­
ja ősei vallását. (Csak a vallást, mert a zsi­
dóságát soha nem vetheti le!)

Dr Halász Jánosnak apja dr Halász 
Frigyes volt, a pesti hitközség előjárója, má­
sik nagyapja pedig Halász Náthán iskola- 
igazgató, az ismert imakönyvforditó és pe­
dagógus.

Dr Elalász J'ános ügyvédnek a vadász­
utcai lakásában pazarul berendezett és ki-

Schwartz Mcnyhértné, ©jrtfla. Zsidó i,cefe8magiHTBÉerEra<rá<;&a$e*

0rada.ró;.ri"8! fiú- és leánygyermekek
nyarallatása, kies fekvésű, magaslaton levő Bratcan,
állomástól 8 percnyire, a hegyek közöli épült egészséges Főépületben, por- cs szélmcutes helyen. — 
ALLANDO FELÜGYELET I Kiránduló helyek ! Sporttanár vezetése mellett az összes sportágak szakszerű 
tanítása. Mérsékelt árak. Strand. Tenniszpálya. Rádió. Hizó-, nap- és légkura. Kitűnő referenciák 

Prospektus. Gyermekek kísérővel és anélkül is felvétetnek. — Telefon Oradea No. 11.
Kérjük a lelcntkczéseket elhelyezés végett mielőbb eszközölni.

tűnőén menő ügyvédi irodája van. A kitérés 
után egy újságíró felkereste és megkérdezte 
tőle, hogy mi késztette erre a lépésre? A 
kérdés meglepi és elpirul.

— Nincs semmi nyilatkozni valóm eb­
ben az ügyben.

— Ez kényelmes elintézési mód —► 
mondja az interjúvoló — de ha dr Kohn Sá­
muel és Halász Náthán unokájának volt er­
kölcsi ereje ily nagy elhatározásra, mint a 
kitérés, akkor nem hagyhatja kérésünket vá­
lasz nélkül.

— Nincs időm ... el vagyok foglalva ... 
nem kívánok nyilatkozni.. .

Még egy kérdés:
— Mit érzett ügyvéd ur, amikor néhai 

nagyapjának, a hires-nevezeles pesti főrab­
binak portréjával szemben állva — otthagy­
ta ősi zsidó hitét.

— Nem tudok mit mondani... — ezzel 
be is fejeződött az egész interjú és egy ke­
serű igazsággal lett a budapesti zsidóság gaz­
dagabb: azzal, hogy még egy főrabbi nagy­
apa, meg annak portréja sem tudja visszatar­
tani a megszédült unokát attól, hogy ki ne 
keresztelkedjék — valószínűleg a ,,karrier" 
kedvéért. Holott, ha jó jogász Halász ügy­
véd, akkor tudhatná, hogy a mai körülmé­
nyek között ez a lépese nem viszi előbbre 
élete utján, legfeljebb látszólag és átmeneti- 
leg. Ö örökké dr Kohn főrabbi unokája lesz 
és keservesen fog még visszagondolni arra, 
hogy jó lelt volna a régi tradíciókkal nem 
újat huzni.

KXX)OOOOOOIXXXXiCOOCOO<XXXXXXXXXXXXX)

x Málnás Bái, Goidslein Pansio, orth, 
kóser konyha, Sperber Dávid bra$ovi főrabbi 
felügyelete alatt. Elsőrangú fürdők reuma- 
soknak és szívbajosoknak. Világhíres gyógy­
vizek máj- és vesebetegeknek. Szobák clő- 
jegyezhetők Goldstein Arthur Mainas Bái, 
jud. Treiscaune.
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Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei
Magánosoknak egészévre........................  300 ,

„ félévre.............. .. _ _ 160 „
» negyedévre ................. 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában _ .......... 180, 45, 50 dinár
Magyarországon ........................ 25—15 pengő
A többi államokban ................. 10—5 dollár
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,Népünk“ cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megielölésével engedjük meg.

Péntek: Tammuz lő, junius 25.
Szombat: Tammuz 17, junius 26. 6: D“Q

Heti szidra : nSny. —

Heti haftora: fTlNk' ,'m’|
Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 8.16 
gyertyagyújtás 8.24 
Istentisztelet kezdete 8.34 
Szombat befejezése 9.36

Vasárnap, junius 27-én böjt:
nm: noro ncyy nyay

Tammuz tizenhét
Titus császár ekkor már annyira szoron­

gatta Jeruzsálemet, hogy az áldozatokat 
nem bírták bemutatni az oltáron. A zsidó 
időszámítás 3830-ik esztendejében történt 
ez. Háromféle áldozatot mutattak be eddig 
az időpontig. Az égöáldczatc*. az elkövetett 
bűnök kiengeszteléséért és béke, vagy hála­
áldozatot.

A bűnökért hozott áldozatot, ma is hoz­
ni kellene mindnyájunknak. Mert naponta 
követünk el bűnöket az Örökkévaló törvé­
nyei ellen és sokszor önmagunkkal szemben 
is. Most nincsen már szentélyünk, ahol áldo­
zatokat mutathatunk be. 1867 évvel ezelőtt, 
Tammuz 17-én mutatták be az utolsó áldo­
zatot az oltáron, amelyet a római erőszak le­
rombolt. Gyásznap ez nekünk, s tart szaka­
datlanul három héten át, mig eljön legna­
gyobb gyásznapunk: a Tiso-beav.

Most nem mutatunk be áldozatokat ol­
táron, hanem mi magunk vagyunk az áldozat. 
Csaknem kétezer év óta nem áldozhatunk 
engesztelő bünáldezatckat., mert mi magunk 
égünk, szenvedünk az emberiség oltárán. 
Szenvedünk akkor, amikor vallásunkért har­
colunk, szenvedünk és áldozatok vagyunk, 
amikor exisztencíánkért, népi fennmaradá­
sunkért küzdünk. Amerre nézünk, minden- 
leié azt látjuk, hogy az „áldozat" mi va­
gyunk. A bresztlitovszkí 25.000 zsidó test­
vérünk az áldozat, akiket pogromban éb­
resztettek a keserves valóra. Titusz évezre­
des szelleme győzött a bresztl gettóban is. 
Ahogy ő győz a berlini Un tér dem Linden is, 
meg mindenfele, ahol zsidók élnek, szenved­
nek és hozzák magukat „égőáldozatul" a 
jobb emberi jövőért. Másképen, áldozott a 
zsidó fejedelem, másképen a pap és máské­
pen a nép egyszerű fia. Mi azonban egyfor­
mán áldozatok vagyunk, a mai kor áldozatai, 
mert a rivális népek, a gyűlölködő ember 
bennünket, a zsidó népet akar az áldozati ol­
tárra helyezni, hogy talán a mi „feláldozá­
sunkkal" csikarja ki a sorstól saját népének 
jólétét. Ellenkezőjét éri el vele, mert ember- 
áldozat bemutatása sohasem volt kedves, 
csak a Molcchnak, a tüzes, érzéketlen tüzfs- 
tennek, amely nem viheti előbbre az emberi­

ség ügyet. Céltalan és rendkívül súlyos áldó. 
zatok ezek, amelyeket a Nacionalizmusnak 
nevezett uj isteneknek hoznak áldozatul. 
Meg Vcíartnak, a mitológiai ősgermán elgon­
dolásnak, meg a Haladásnak, amely ez eset. 
ben a reakciót jelenti legtöbbször, még ha 
annak jegyében is hirdetik az áldozat szük­
ségességét. A szovjetben hozott zsidó áldo­
zatok épen clyau céltalanok, mint a másutt 
hozottak. Csak Palesztinában volna célja ön­
magunk áldozásának, ha nem gáncsolnák el 
ott is legjobb akarásunkat és nem akarnának 
ott is uj Molochot állítani, amelynek zsidó 
gyermekeket hoznak bünáldozatuL

Tammuz 17-én megszűntek az állatáldo­
zat ck s azó!a mi magunk vagyunk az áldozat 
Titus császár akaratából. Bárha már bemu­
tathatnánk a bckeáldozatot újra a szent ol­
táron, amellyel a folyton haragvó Isten bo­
csánatát is elnyernénk, mert úgy érezzük, 
hogy kibírhatatlan nehéz ez az állandó ön­
magunk áldozása, amely szakadatlanul tart 
és lassankint a végtelen célt sem látjuk már, 
amelyért ezt a tengernyi zsidó vért folyni 
hagytuk. Bízzunk és hígyjünk abban, hogy 
van az áldozatoknak célja, mert eljön a jobb 
jövendő: s ennek hitében kezdjük meg a ká- 
iíkuiai idők lemondásos zsidó gyászheteít...

— Egy hajót Jabctínszky nevéről nevez- 
nck el. — Ruscsuk. — Bulgária legnagyobb 
hajótulajdonosa, Ábrahám Tsiprut, egy pet­
róleum tankhajónak a Jabotinszky nevet ad­
ta. A 1030 brutloregister tonnás hajó fel­
avatásán az egész kikötőváros résztvcít. A 
fedélzeten a városi szefárdrabbi, dr V. 
Weisl, az Uj cionista szervezet cxecutivéjá- 
nak tagja beszédet mondott, miközben a tra­
dicionális pezsgősüveget felbontotta és ezzel 
felszentelte az uj hajót a következő héber 
szavakkal: „Elnevezlek téged hajó Wladimir 
Jebotfosky nevéről és ezzel a névvel járj és 
ismerjenek Izraelben és a világ népei között" 
A hajó ‘tulajdonosa ezután kijelentette, hogy 
mostariig három hajót szentelt fel, amelyek 
a Dunán közlekednek és ezek nevei a bolgár 
szabadságharcosok nevét viselik. Neki mint 
zsidónak és revizionistának engedtessék meg, 
hogy a negyedik hajói egy zsidó szabadság­
harcosról nevezze el. Ruscsuk különben a 
legnagyobb dunai kikötőváros. 40.000 lakosá­
ból 28C0 a zsidó.

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
úgy okvetlenül keresse fel a Kakán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Míhai 13, 
et. II. szám alatt.

— A luxemburgi parlamentbe zsidót is 
választottak. — Luxemburg. — A liberális 
párt listáján, a legutóbbi választásokon újra 
megválasztották az egyetlen zsidó jelöltet: 
Marcel Cohen-t. Cohen a luxemburgi hitköz­
ség elnöke.

— A Hapoel Harcízrachi és a kongresz- 
szus helye. A Hapoel Hamizrachi felkérte a 
cionista szervezet vezetőségét, hogy a kis 
AC-t rendkívüli ülésre hívja össze azzal a 
céllal, hogy megtárgyalják annak lehetősé­
get, hogy a XX. világkongresszust Washing­
tonban tartsák meg. (A kongresszus helye 
már végleg elhatározott ügy, amin változtat­
ni nem lehet. A szerk. megjegyzése.)

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyet, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

Vequen..flBStulop 
talp betétet

— Nem lesz kongresszusi választási 
harc Angliában. — London. — Tekintettel 
arra a súlyos helyzetre, amelyben ma a cio­
nista mozgalom van s amely az egész Nem­
zeti Otthon ügyét veszélyezteti, ennek ered- 
ményeképen megegyeztek Anglia és Írország 
cionista pártjai, hogy eltekintenek a cionista 
világkongresszusra való delegátusküldés al­
kalmából a választási harctól és a megjelent 
errevonatkozó kommünikében nyomatékosan 
rá is mutattak. Ezért békésen meg is álla­
podtak a delegátus-küldetésben és a tizen­
négy angol mandátumot a következőképen 
osztották szét: általános cionisták kaptak 
bét mandátumot, a Mizrachi 3, Poalé Cion 3 
cs a zsidó állampárt egy mandátumot kapott.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Píafa Avram Jancu 11.

— Lengyel Felsősziléziában is életbelé­
pett a vága*ási tilalom. — Varsó. — A len­
gyel felsősz'iléziai katlowitzi parlamentje egy 
olyan törvény életbeléptetését határozta el, 
amely a vágatásnak ezen a területen való 
tilalmát is kimondja. Junius 15-én lépett 
életbe az uj rendelkezés. Ezen a napon szű­
nik meg a genfi német-lengyel konvenció 
Felsősziléziára vonatkozólag. Eddig nem 
tudták életbeléptéin! a konvenciót, de most 
azonnal felhasználják ezt a zsidó édekeket 
súlyosan sértő vágatási tilalmat Felsőszilc- 
ziára vonatkozólag is.

— A nem-zsidó lengyelországi vendég­
lősök ki akarják kapcsolni a zsidó konkur. 
rencíáí. — Varsó. — A nem-zsidó vendéglő­
sök szervezete memorandumot nyújtottak át 
a kormánynak, amelyben azt kérik, hogy 
kereszténv-lakta városrészekben ne engedé­
lyezzen olyan vendéglőket, amelyeknek zsi­
dó a tulajdonosuk.

x BUCUREí? FI BEN hn jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel l fcrschkovifs Samu orth. 
kóser panzióját. Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunnl mellett).

— Zsidóellenes kilengések Varsóban. — 
Varsó. — Mavszatkovszka-n, a lengyel fővá­
ros legforgalmasabb utcáján, junius 5-én éj­
szaka komoly zsidóellenes zavargások törtek 
ki. Számos zsidó járókelői megtámadtak és 
véresre verlek. Tiz közülük komoly sérü­
léseket szenvedett. A rendőrség sok huli­
gánt letartóztatott, közöttük sok nemzeti 
demokrata diákot.

Magas-Tatra
SlMY-SreöKOTEC (Ú-Tsiraiöred)
Elsőrangú házak, úgy Stary Smokovecen, mint Tatr. 
Lesnan Legmodernebb komfort, kitűnő ellátás. — A 
panzió árakból elő- és utószezonban 10°/0 engedmény. 
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

Schreiber Mór, stary Smokovec csr.

SCHREIBER
ORTH. PfltNSIO Tel. 43

ZmiKA-iESIHA
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28.



8 NÉPÜNK 1937, junius 25.

Használjon csakis

DISYOL
fogpasztát, amely tisztítja és fehéríti a fogakat!

Erősiti a foghust!

— A zsidó emigránsok katasztrofális 
helyzete Prágában. — Prága, — A zsidó hit­
község által kiadott „Vesínik" cimü lapban 
,,Hogyan éinek az emigránsok" szociális és 
egészségügyi helyzetével kapcsolatosan. 
Megírja a lap, hogy a Németországból emig­
rál! orvosok, ügyvédek és kereskedők, akik 
régebben biztos pozícióban voltak és öt-hat 
szobás kényelmes lakásokban laktak, most 
zz elképzelhető legrosszabb helyzetben 
senyvednek. A Központi menekültügyi se­
gélyalap a legkisebb mértékben sem elég al­
kalmas arra, hogy valamiképen is segítsen 
ezeken a szerencsétleneken. Sőt, a körülmé­
nyek változása folytán még az is bekövel- 
1 czhet, hogy az a csekély segélyalap is el­
fogy és nem lesz sehonnan sem segítség 
ezeknek a szerencsétlen, önhibájukon kivü 
borzalmas,sorsra jutott zsidók számára. Most 
májusban a prágai hitközség 378 emigránst 
támogatott. Az anyagi segítség még a lét­
minimum felét sem biztosítja, azaz havi 300 
csehkoronát. Legfeljebb 35 Kc-t tudnak adni 
hetenkint egy felnőttnek és 15 Kc-t gyerme­
kenként. De sokszor előfordul, hogy még 
ennyire sem telik, hanem legfeljebb 20—25 
Ke. hetenkint. 1936-ban a zsidó szociális bi­
zottság 600.000 csehkoronát osztott szét. Sok 
az emigráns gyermekek között a tiidöbajos 
cs az angolkóros. A kórházak gyakran vlsz- 
szautasiíják felvételüket, mert nincs senki, 
aki vállalja a költségeket. Amint a „Vest- 
nvk" írja,- újabb emigrációs hullám fogja el­
önteni a csehszlovák respublikát, mivel Né­
met FeHöszilézíában 3000 zsidó család exisz- 
tenciája semmisül meg azáltal, hogy július 
15-én megszűnik a zsidók népszövetségi vé­
delme. 350 akadémiai végzettségű ember 
veszti állását ezen a napon. Végül a lap se­
gítségül hívja a zsidó társadalmat, hogy eny­
hítsék a szerencsétlenek helyzetét.

— Jómódú vidéki kereskedő feleségül 
venne 20—22 éves urileányt 150.000 lei ho­
zománnyal. Saját háza és üzlete jóval többet 
ét. Bővebbet Mirca házasságközvetítő iroda 
Clui, Maresal Foch 25.

— A bresztlitovszki pogrom áldozató, 
cak temetése. — Varsó. — Osev Luttenber- 
get, aki a pogrom áldozata, nagy részvét 
mellett temették el. A zsidó üzletek zárva 
voltak a temetés alatt. Luttenberg szegényes 
lakását is széjjelrombolták a pogrom alatt.
A munkában levő féligkész ruhákat is össze- 
sza.ggatták a huligánok.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeárúl)

orth. kóser élterme
DV(VRE$IÍ,

Srfr. Eii»$ccaaraí Tf.
Telefon: 462-91

Socec hátamögött. Postavámma! szemben,
tl»arnwitM cr«a<b3i«j|i eHnemneli rr

— Anglia nem keresett kapcsolatot más 
államokkal Pa'eszDna ügyében. — Kaunas. 
— Lord Pylmouth, az angol külügyi hivatal 
államtitkára Kannásban tartózkodik, ahol 
nyilatkozott a sajtónak ama hírekkel kapcso­
latosan, hogy vájjon Anglia keres-e kapcso­
latokat más államokkal, a Palesztina kér­
déssel vonatkozásban. Az angol államtitkár 
kijelentette, hogy az errevenatkozó hírek 
alaptalanok és légbőlkapottak.

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (Iad- 
völgy állomás) Sílbers'.eín Bern átírnál. Gyö­
nyörű vidék, klimatikus levegő, 5G0 méter a 
tenger felett, 25%-os vasúti kedvezmény. 
Szigorúan orth, kóser konyha. Sínautó csat­
lakozás a remed S'ána-ra. Felvilágosításért 
forduljon: Sül: őrsiéin Beraáthkoz, Bulz, Ga- 
tít Valea Iadnluí.

— AthoM hercegnő a zsidóüldözések el­
len. — Lciídon, — A lengyelországi zsidó 
gyermekek felsegiléscrc Leeds angol város­
ban bankettet ad>ak, amelynek 1000 font 
tiszta jövedelme volt. A banketten részívelt 
Aíholl hercegnő is. A hercegnő többek kö­
zött a következőket mondotta: nekünk kö­
telességünk épen úgy segíteni a szerencsét­
len lengyel zsidó gyermekeken, ahogy segí­
tőnk a baszkok gyermekein. A lengyelor­
szági zsidók elnyomása az uj állam megala­
kulása óta folyton növekszik és legmagasabb 
pontját a bresztlíiovszki pogromban érte el. 
Anglia, amely első volt a kisebbségi jogokat 
biztosító népszövetségi szerződések aláírásá­
nál, most is kötelességének kell tartsa, hogy 
segítsen a zsidókon. Oda kell hasson, hogy 
a lengyel zsidók jogai ne csorbítiassanak. 
nzzel tartozunk azoknak a zsidó polgárok­
nak, akik közöttünk élnek. Ezt mondotta 
Atholl hercegnő.

— Az amerikai rrbb?k Paleszliaa-hatá- 
rozata, — Newyork. — A Rabbinical As­
sembly of Amerika, az amerikai ,,konzerva­
tív rabbik szervezete a napokban tartotta 
meg 37-11< évi gyűlését Kohn Eugen rabbi el­
nökletével. Dr Simon Gereenberg philadel- 
paiai rabbi referált a Palesztina kérdésről. 
Ezután határozatot hoztok a palesztínai kér­
déssel kapcsolatosan. 1 elles napon át tartott 
a vita. mig végül a következő határozatot 
loztak: „A gyűlés szemrehányást tesz Nagy- 
r.itannicnak. amiért a Balfour-deklaráció 
meg valósi fásánál sokféle szempontot vett ií- 
gye.embe. A brit kormány felelős azért, 
,]1Cn ,a 7rV.(;0 bevándorlás ele akadályok gör- 

ti -ck. Hibáztatják, hogy olyan tiszlviselő- 
ket nevezett ki Palesztinába, akik a zsidó 
gondolái fal szemben ellenségesen viseltet­
nek. Ennek dacára a Narfyhriianmáva! való 
együttműködés melleit tör lándzsát.
„ t ~.EHy ?r£sb lapszerkesztő kiutasítása 
Palesztinából. — Jeruzsálem. — A Jafíában 
megjelenő Isliklal-párti „El Dsemea a! Isla- 
mia című arab újság szerkesztőjét, Chalilc 
Jussuf-ot, aki Szíriában született, felszóii- 
íotta a rendőrség, hogy tizennégy napon be­
lül hagyja cl az országot, mert olaszbarát 
propagandát folytat.

— Az athéni egyetem uj diszdoktora. — 
Athén. — Az itteni egyetem az utrechli ál­
lami egyetem professzorát, dr A. A. Hijmans 
van den Berh-et diszdoktorrá nevezte ki. 
Ugyancsak a londoni orvosi tudományos in­
tézet levelező tagjvá nevezte ki a kiváló 
professzort.

— Antiszemita per Londonban. — Lon­
don, — 1936 augusztusában John Pcnfold 
angol állampolgárt egy gyűlésen tartott an­
tiszemita beszéde miatt hét napi fogházra 
ítéltek és 50 font birságra. Nemrégiben újra 
bíróság elé került Penfold, mert támadólag 
lépett fel és többek között kijelentette, hogy 
addig nem lesz Anglia az angoloké, amig az 
utolsó zsidó el nem indul a „Queen Mary't 
mólóról más országok felé. A rendőrtiszt, 

r9.ki tanú volt, kijelentette a bíróság előtt, 
hogy a tömeg, eme kijelentése után, retten­
tően felháborodott. Penfold kijeleni etfe, 
hogy a bíróság jóakaratáért nem esedezik és 
a.zsidóktól sem kör bocsánatot, inkább a 
börtönt választja. Két hónapra ítélték el és 
100 font pénzbírságra.

x Orth. kóser bodega Bucurc^tiben.
Str. Carol 7. A fcposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemii, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szálliiunk kóser sajtot, 
túrót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodega Posieí". (A baia- 
marcí rabbi hechsere ) Gelbsfein,

— Belga előkelőségek a zsidó menekül­
tekért, — Brüsszel. — A Liaison Comité, a 
menekültügyi főbiztossal, aki a német mene­
kültek ügyét intézi, junius 7-én Brüsszelben 
illést tartott, amelyen 28 zsidó és nem-zsidó 
egyesület megbízottja vett részt. A Zsidó 
Világkongcsszusit M. L. Perlzweig rabbi kép­
viselte Londonból, és dr León Kubovitzki 
Brüsszelből. Elnökölt Gottschalk, aki a belga 
menekültügyek intézője. Sir Neill Macoím 
menekültügyi főbiztos referálta, hogy egyes 
államok az állásnélküli menekülteket hát- 
térbeszoritják a német menekültekkel szem­
ben. Perlzweig helyteleníti ezt az eljárást és 
indítványozza, hogy a létesítendő alapszabá­
lyokat úgy fogalmazzák meg, hogy azokban 
a „Staatenlose -k is hasonló elbánásban ré­
szesüljenek, mint a német menekültek. Prof. 
Bentwích ily értelemben készítette el a ha­
tározatot., amelyet egyhangúlag elfogadtak. 
Egy újabb albizottágot is létesítettek, ame­
lyek a konvenciók elkészítését magáravál- 
lalja. Ebben résztvesz a német menekülteket 
támogató keresztény egyesület, a Zsidó Vi­
lágkongresszus, a Hicem. a Council fór Ger­
mán J'ewry S'tb.

baile

FÉLIX
gyógyfürdő (Oradea mellett)

(Románaa Pöstyéne 1)
49 C° hő okú, naponta 19 millió liter vizet adó 
kénes, ráelíumos hévvíz íorrás. Mindenféle 
REUMÁI ÍKUS BANTALMAK, valamint 
női hete ;ségek ellen páiatian gyógyhatású.
Újonnan berendezett Iszapfür­

dők, iszappakolások, moríürdők 
és mesterséges szénsavíürdők

állat dó orvosi felügyelet mellett 
Egész éven át nyitva. Vasúti kedvezmény! 
Különféle szórakozások: tennisz, könyvtár,

$ae&aIi»s3«aff€ir4S<6 ?
Kérjen árjegyzéket: DIRECTtUNEA BÁILOR FÉLIX
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Az ország legkiválóbb zsidó vezérférfiai
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gratulálnak főszerkesztőnknek j
ötvenedik születésnapja alkalmából...

Sohasem voltak c lap hasábjai szemé­
lyi kultusznak szentelve. Mindég és mindent 
csak a nagy zsidó közösségért — ez volt az 
elvünk a múltban és ez a jelenben is. De, 
egyszer-egyszer mégis kell kivételt tennünk. 
S ha szerkesztőségünknek belső ünnepéről 
tudomást szerzett a zsidó közvélemény, 
Wasserstrom Sándor főszerkesztőnk ötve­
nedik születésnapjáról lapunk utján, kélszc- 
resen jól esik, hogy ez't az alkalmat megra­
gadták a zsidó közélet legkimagaslóbb ve­
zérférfiai, hogy elismerésüknek, szerctetük- 
nek tanujelét adják lapunk főszerkesztőjé­
vel és lapunkkal szemben.

Túlzott szerénység volna, ha ezeket a 
gratuláló sorokat úgy tennénk cl, hogy ar­

ról lapunk olvasóközönsége ne vegyen tu­
domást.

Dr J. NíemÍTOwer grand-rabbi, szenátor 
meleg sorai olyan medáliát jelentenek lapunk 
főszerkesztőjének, amelyeket büszkén tűz­
het a mellére. Akárcsak dr Adorján Ármin 
elnöknek, a Bánáti és Ardeali Occident hit­
községek országos elnökének klasszikus 
mondatai, amelyek egy nagy zsidó szívnek 
spontán megnyilatkozásai. Dr Marton Ernő 
főszerkesztő közvetlen sorai, dr Físcher Ti­
vadar elismerése, dr Borgida József szavai, 
— ne tagadjuk — jól esnek nekünk, mert 
jutalma, elismerése, legfőbb eredménye 
annak a nagy heroikus munkának, amelyet 
Wasserstrom Sándorral az élen, egy évti­
zede folytatunk, a zsidó jövő érdekében.

Dr. I. Niemirover grand-rabbi, szenátor, a romániai zsidóság legfőbb 
reprezentánsa, a Legfelsőbb Zsidó Tanács elnöke, a következő meleghangú

sorokat juttatta el hozzánk :
Kedves Főszerkesztő uram!
Kedves kötelességemnek tartom, hogy 

ötvenedik születésnapja alkalmából legőszin­
tébb és legmelegebb jókívánságaimat fe­
jezzem ki. Az Ön hívei és barátai bizonyára 
méltatni fogják nagy érdemeit. Jómagam 
csak egy nagy érdemére akarok rámutatni. 
Az Ur akaratából egyesült az ó-királyság, 
ardeali, bukovinai és basarábíai zsidóság 
Románia felségjogai alatt s ezzel meg kell 
valósuljon a román-típusu egységes zsidóság. 
Mivel azonban e négyféle zsidóság külön­
böző kultúrákból fejlődött és más-más múlt­

ja van, a különböző tartományok szerint, a 
mi hivatásunk, hogy ezt a négy különböző 
kategóriájú zsidóságot egyesítsük és meg­
erősítsük: hogy létrejöjjön közöttünk a leg- 
harmoníkusa.bb együttműködés. Ezt a ma­
gasztos zsidó hivatást tölti Ön be, igen 
'tisztelt Wasserstrom szerkesztő ur, az Ön 
értékes „Népünk" lapjában.

Fogadja kedves uram hálás köszöne­
téin, őszinte áldásaimat és legjobb kívánsá­
gaimat:

Dr I. NIEMIROVER.

Dr Adorján Ármin, az Ardeali és Bánáti Occident hitközségek Központi 
Irodájának elnöke, az alanti köszöntő sorokat küldte főszerkesztőnknek:

Kedves Főszerkesztő ur!
— Hát már Ön is? Ha ki nem pattan a 

nagy titok, hogy Ön már belépett egy tisz- 
tteletreméltó korba, hát én még mindig an­
nak a rajongó, tüzes fiatalembernek tarta­
nám, aki 25—30 évvel ezelőtt sokszor meg­
fordult irodámban és már akkor megmutat la 
oroszlánkörmeit. Úgy látszik, az idő mind­
nyájunk fölött eljár. De Önt ez ne aggassza. 
Az a szinte állandó puskaporos levegő, 
melyben Ön, illetve érdekes és ügyes s ami 
fő, szükséges lapja él: az Ön igazi eleme. 
Bátor szava, nem rettenő szókimondása, szí­

vóssága és a zsidó ügyek lobogó szeretete 
cly erős vértezel., amely képessé teszi Önt 
fontos szerepének betöltésére. Ön előtt még a 
férfikor egész sereg feladata áll, melyekre 
jól elkészült s ezért még sokat várunk ön­
től. A jó Isten, aki eddig is megáldotta, ad­
jon erőt, kitartást, hogy mindig egész mun­
kása és védője lehessen sokat szenvedett 
népünknek, drága őseink nemes tradícióinak 
és a zsidóság megtisztult örök eszményének.

Igaz tisztelettel:
vewyy Dr ADORJÁN ÁRMIN

(i Dr Fischer Tivadar, az Országos Zsidó Párt elnöke, v. kamarai kép­
viselő, a követezőkben gratulál:

Kedves Főszerkesztő ur!
Nem mulaszthatom el, hogy ötvenéves 

születésnapja alkalmából ne üdvözöljem az 
ardeali zsidóságnak és a zsidó népkisebhségí 
eszmének törhetetlen harcosát, aki pártunk­
nak fennállása óta oly sok és elévülhetet­
len szolgálatot tett. Szívből kívánom, hogy

még sok-sok éven át legyen bátor és élhar­
cosa azoknak az eszméknek, amelyekért 
vállvetve küzdünk, a jobb zsidó jövő érde­
kében és a „Népünk" továbbra is hirdetője 
legyen minden nemes zsidó célkitűzésnek.

Őszinte híve:
Dr FISCHER TIVADAR

Dr Marton Ernő, az Uj Kelet főszerkesztője, a romániai zsidó közélet 
ismert és kimagasló egyénisége, a következő sorokban gratulál :

— Szívélyesen üdvözlöm kedves Was­
serstrom Sándor ötvenéves születésnapja al­
kalmával. Én, aki szintén zsidó lapcsínálás- 
sal foglalkozom, különösen tudom értékelni,

ha valakinek ebben a mesterségben őszül 
meg a haja. Sok szerencsét és még sok jubi­
leumot!

Dr MARTON ERNŐ

Dr Borgida József, a Satu maré megyei és városi Zsidó Párt elnöke,
a következőkben fejezi ki szerencsekivánal. it

Kedves Főszerkesztő ur!
— Születésének ötvenedik évfordulója 

alkalmából legyen szabad nekem is tolmá­
csolni őszinte jó kívánságaimat és üdvözle­

tem. A mi Istenünk adja, hogy még nagyon 
hosszú ideig dolgozhasson örömben és 
egészségben a zsidóság érdekében.

Híve: Dr BORGIDA JÓZSEF

Just Mose,
a Brit Hanoar Hamizrachi elnöke,
a következő sorokat juttatta hozzánk, fő­

szerkesztőnk jubileuma alkalmából:
Munkabírásának leijében ünnepli ll'asser. 

sírom Sándor ötvenedik születésnapját. Illetőleg 
nem ö ünnepli, hanem mi ünnepeljük it, akik is. 
merjük, figyeljük élele alját és munkásságát.

Ha napjainkban egy zsidó vezeti egyéniségről 
véleményt akarunk alkotni, mindenekelőtt azt kell 
nézzük, hogy a zsidó reneszánsz mozgalom szem. 
pontjából mennyit alkotott? Ila ebből a szem. 
szögből nézzük a „Képünk" főszerkesztőjének éle. 
tét, akkor bátran mondhatjuk, hogy megtette ki. 
telességét a doni eszme szempontjából. Húsz éve 
figyelem M asserstrom Sándor munkáját és mint 
a mizrnchistn ifjúság egyik vezetője, nyugodtan 
állíthatom, hogy nincs a Palesztina.munkának 
olyan elvont és praktikus kérdése, amely ne a 
legnagyobb érdeklődést oállolta volna ki II asser- 
sírom Sándorból, aki mindenkor áldozatos oda. 
adással vette ki részét a munkából.

Előfordult gyakran — amint az minden moz­
galomban megtörténik — hogy sokan közülünk 
kedvetlenül néztünk a jövő elébe. Szárnyaszegetten 
lat vígat luk az eseményeket, bámultuk, hogy a zsidó 
tömegek mennyire nem ismerik fel a lét vagy nem. 
tét kérdésének problémáit. S amikor a legelkesere. 
(tettebbek voltunk, akkor volt valaki közöttünk, 
aki mindenkor a további harc, a további munka 
lehetőségeit hangoztatta és ez nem volt más, mint 
a most ötvenedik születésnapját jubiláló II asser. 
sírom Sándor. Tőle vártunk biztatást — s nem 
vártunk hiába, fia a kitartó munkáról, áldozat­
készségről akarunk mintaképet nyerni, akkor nem 
kell sokat keressük, mert itt van ő, akiről példái 
vehetünk.

különösen a nemzeti alapon álló vallásos ií- 
juság volt az, amely mindenkor számíthatott rá és 
ezer! az ő nevükben köszöntőin a jubilánst. Hiszen 
ő volt ama igazán Lenesek közül való, akik sokszor 
bebizonyították, hogy tudnak áldozni az ifjúságért 
időt, energiát és igen gyakran anyagiakat is. (in. 
zetlcn mecénás, akihez mindenkor bizalommal fór. 
dúlhattunk, mert nem távoztunk ilres kézzel. Az 
ifjúság pedig tud hálás lenni és nem felejti soha. 
sem el a feléje nyújtott segítő kezet.

Sok személyes élményt és tényt sorakoztathat, 
nék fel, de a sok közül csak egyet ragadok ki, 
amely a legnagyobb hálást tette rám. fiz pedig az 
n szívós, nehéz harc volt, amelyet az ortodox hit. 
községben vívott a zsidó nemzeti mozgalom éli:- 
merletese érdekében. Hz annál is inkább nehéz 
volt, mert sokszor barátai körében sem nyert tá­
mogatási. Emlékszem azokra a lelkesedéstől keni- 
tett beszédeire, amelyekkel ii palesztinul mozgalom, 
nuk a hitközség által leendő megértő támogatását 
és elismerését akarta kivinni. Nem felejtem el soha 
azokat a beszedeket, amelyeket az ország legna. 
gtjobb ortodox hitközségében tartott, hogy a kicsi, 
nyes. provinciális kehilla politika helyett a maga. 
sabb népi eszmények szolgálatába állítsa azt. Saj. 
nos, nem érlelték meg és ezért a Kk i., és más pn. 
Icszlinni alapok még mindig nem illeszkednek bele 
a hitközség természetes részeiként elismert munka, 
körbe.

Ez a kor akkor volt, amikor még nem létezett 
n „Népünk". De amióta ez a lap létezik, azóta fel. 
becsülhet el ten szolgálatokat telt. a zsidó reneszánsz 
mozgalom érdekében. Elsőéiben itt hittak napvilá­
got azok az izzó, vallásos nemzeti eszmétől heví­
tett cikkek, amelyek a zsidó utcákba elvitték a 
mi reneszánsz mozgalmunk célkitűzéseit, nehézsé­
geit és eredményeit. Ti/ esztendeje, megalkuvást 
nem ismerve harcol a ..Népünk" Erre Jiszrael fel­
építéséért és ez Wasserstrom Sándor érdeme.

Ötvenedik születésnapja alkalmából az egész 
nemzeti alapon álló vallásos ifjúság nevében kívá­
nom neki, hogy fiatalos munkaerejével még so. 
káig álljon az élen és harcoljon tovább is nemzeti 
mozgalmunkért, az egyetemes zsidóság üdvére és 
érdekében. Ennek az ifjúságnak nevében fejezem 
ki szerencsckivánataimat és köszönöm: Chazac n. 
emac, ki jés szehar lepoálotoch!

JÓST MOSE,
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PALESZTINA
A Jewish Agencij

a íazdasátii éld lellcnűilésc 
érüeKébcn

• következő határozatokat hozta:
1. A bankokkal való tárgyalások ered- 

ményeképen, a narancsültetvényesek 150 
ezer iont kölcsönt kapnak.

2. Az Anglo-Palesztina bank és a mun. 
kásbank elhatározták, hogy zsidó mezőgaz­
dák váltóit 30.000 font értékben leszámítol­
ják, de csak olyanokét, alcík zsidó munkáso­
kat foglalkoztaltnak.

3. A zsidó Agrárbank, amelyet a Keren 
Hajjesod és az Anglo Palesztina Bank alapí­
tott, 60.000 fonttal emeli alaptőkéjét, amely­
nek felét a Keren Hajeszód, a másik felét az 
A. P, C. jegyzi le. E tranzakció révén az 
alaptőke 200.000 font lesz. Főleg narancsül­
tetvényeseket támogat.

4. Az Industrie bank alaptőkéjét 25.000 
fontra emelik, hogy a kisipart intenziven tá­
mogassák.

5. Egy zsidó ipari export-társaság ala­
pítása van folyamatban, amelynek alapításá­
ban résztvesz a Jewish Agency, az Anglo- 
Palestine Bank és a gyárosok szövetsége, 
8000 font tőkével.

6. Elhatározták, hogy a közmunkák és 
a városi és községi építkezések meggyorsí­
tása érdekében, a Jewish Agency és a Hís- 
tadrut a Bitzurt alapította. A Bitzur alaptő­
kéjét 30.000 fontról 40.000 fontra emelik. 
Ezen kívül 50.000 font értékben oblígáció- 
kat hoznak forgalomba.
font értékben.

7. A Jewish Agency a Keren Hajjesod 
pénzéből 5000 font kölcsönt ad a NIR-nek, 
azzal a céllal, hogy a munkásnegyedben 
újabb 300 ház építését kezdjék meg.

8. A Mekorot vízellátó társaság, ame­
lyet szintén a J. A. és K, H. hivott életre, 
az Émekben nagyszabású vízellátási tervet 
dolgozott ki, amelynek költségei több mint 
60.000 fontot tesznek ki.

— ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÓKAT 
TARTÓZTATTAK LE. — Jeruzsálem. — 
Palesztina északi részén számos zsidót tar­
tóztattak le, akiket azzal gyanúsítanak, hogy 
illegálisan akartak bevándorolni az országba.

— 1.250.000 SÉKELT ADTAK EL. A 
Jewish Agency-hez érkezett legújabb jelen­
tések szerint a XX. cionista vílágkongresz- 
szuson 1.250.000 sékelfizető megbízásából 
gyűlnek össze a delegátusok. Csak ebben az 
évben több mint egy millió sékelt helyeztek 
el. A XX. cionista világkongresszus ezzel a 
legreprezentatívabb kongresszus lesz. Úgy 
vélik mértékadó körök, hogy a delegátusok 
száma több lesz, mint a XIX. kongresszuson 
volt.

— UJ UTAT VÁGNÁK A SIRALOM 
FALÁHOZ. — Jeruzsálem. — A „Palestína 
Rost” jelenti, hogy a Cion-kaputól a városi 
kapuig uj utcát fognak vágni, ami által lehe­
tővé válik, hogy a Siralom falát úgy lehessen 
megközelíteni, hogy ne kelljen átmenni az 
Óváros arablakta utcáin.

— A VISSZAUTASÍTOTT CERTIFI- 
KÁTOK ELOSZTÁSA. — Jeruzsálem. — 
Megbizható helyről nyert értesülések sze­
rint a Jewish Agency által visszautasított 
certifikátokat a palesztinai kormány már 
széjjelosztctta. Ezeken kívül a palesztinai 
kormányhoz 190 kérvény érkezett be, amely­
ben cerfikátokat kérnek.

— ÉRDEKES ÍTÉLET. — Jeruzsálem. 
— A felebbviteli bíróság nagyon fontos és 
sokakat érdeklő ügyben hozott a napokban 
ítéletet. Egy asszony, aki mint turista jött az 
országba és ott férjhezment, nem támaszthat 
igényt arra, hogy a beutazásnál letétbe he­
lyezett 60 fontot visszakapja.

— A MUFTI LÁTOGATÁSA A FŐ­
KORMÁNYZÓNÁL, — Jeruzsálem. — A 
legfelsőbb arab komité megbízásából a muf­
ti és Au ni bey Abdul Hadi meglátogatták a 
főkormányzót, hogy vele Palesztina felosztá­
sával kapcsolatos kérdésekről tárgyaljanak. 
A főkormányzó kijelentette, hogy a felosz­
tással kapcsolatos jelentések túl koraiak, 
mert senki sem ismeri a királyi bizottság er- 
revonatkozó jelentését. Fentiekkel kapcsola­
tosan ezzel ellentétes hírek terjedlek cl Pa­
lesztinában. Állítólag az executive hirt ka­
pott a Jewish Agency londoni tagjaitól, 
amely szerint a felosztás végleges és az er- 
revonatkozó döntések julius végéig nyilvá­
nosságra kerülnek. — Később ezt a hirt 
megcáfolták.

— KATONAI INTÉZKEDÉSEK PA­
LESZTINÁBAN. A palesztinai katonai pa­
rancsnokság megkezdte annak a tervnek 
keresztülvitelét, amely szerint kis gamizo- 
nokat állítanak fel országszerte, különösen 
a hegyvidékeken. — Az egyes csapatok 
könnyű tankokkal s gépfegyverekkel lesznek 
felszerelve. Ilyen gamizonokat különösen 
Abugoh, Dscnin és Tulkarem körül állítanak 
fel. Arab mértékadó körök véleménye sze­
rint ezeket a gam'izonokat azért igyekez­
nek gyorsan felállítani, mert a királyi bizott­
ság jelentése előtt akarják keresztülvinni.

— NINCS TÖBBÉ VÍZUMKÉNYSZER 
SYRIA ÉS TRANSJORDÁNIA KÖZÖTT. — 
Jeruzsálem. — A ,,Haarez" jelenti Amman- 
ból, hogy a „nemzeti front" két állama, Sy- 
ria és Transjordánia megegyeztek abban, 
hogy ezentúl nem lesz kötelező a két állam 
közötti vízumkényszer.

-- BOMBAROBBANAS — HÁROM 
ARAB SEBESÜLÉSSEL. — Jeruzsálem. — 
Három arab súlyosan megsebesült egy bom­
bától, amelyet egy házban találtak. A ház 
tulajdonosát letartóztatták, mert azzal gya­
núsítják, hogy az Edison mozinál egy évvel 
ezelőtt történt merényletben szerepe volt. 
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX) 

x Hslmeuban 36 éve fennálló hírneves 
vas- és füszerüzlet, modern berendezéssel, 
áru nélkül átadó. Értekezni: Kábán Áron, 
Halmeu.

§z£p öi élei, ha élvezni ludíuh)
Íme az egész emberiség hite, íme megnyilvánu- , 

InsH azon késői boldogságnak, amely mégis elérkc- i 
zeit azokhoz, akik még nem régen a halált kíván- ' 
ták maguknak, mert már nem bírtak ellentállani a 1 
borzalmas gyomor- és hátbántalmak által okozott ‘ 
fájdalmuknak.

Az emberiség talán azzal vigasztalódik, bogy ■ 
hiszen az ember arra van teremtve, hogy szenved­
jen. De amikor a szenvedés egyre nő, akkor az 
ember már elveszti maga fölött a hatalmat cs aj 
kétségbeesés rabja lesz,

A tudomány azonban óriási léptekkel halad 
előre, behatol az emberi berendezések legelrojtet- 
tebb mélységeibe, még egy győzelmi lobogót tiizve 
ki: a Gastro D-t, amely a gyomor- és bélbetegsé­
gek gyors gyógyításánál fogva és mindennemű 
emésztési zavarok ellen bámulatraméltó gyógy­
szernek van elismerve. íme, amiért tör ki e vidám 
kiáltás: „Szép az. élet!" sok emlrcr melléből, akik 
ma Gastro D. használata következtében ismét 
egészséges, rendes eletet élhetnek.

Gastro D kapható az ország minden gyógy­
szertárában és drogériá jában, \ agy postán megren­
delhető 130 lej utánvét melleit Császár E. gyógy­
szertárában Riieureiti, Cnlea Vicforici 124.

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure$tiben

KATZ kt«, restaurant
Bucurc$!i, sir. tarol 32. l. emclcl

Házasság. Lebovics Márta Presov 
(Csehszlovákia) és Honig Emánuel Arad, 
házasságot kötöttek.

— Szabadlábra helyezték a buenos-aire- 
sí zsidó tanítókat. —Buenos-Aires. —Egy zsi­
dó iskolát bezártak Buenos-Airesben, mivel 
állítólag tanári kara kommunista propagan­
dát űzött. 22 tanítót tartózattak le egyidejű­
leg* akiket most 3 kivételével szabadon bo- 
csájtottak. A letartóztatott és azután szabad­
lábra helyezett tanítók nyilatkozatot adtak 
ki, amelyben tiltakoznak az ellen, hogy őket 
kommunista propagandával gyanúsítsák és 
ezt legerélyesebben visszautasítják. A petí­
cióban, amelyet a kongresszushoz nyújtottak 
be, azt kérik, hogy újra nyissák meg az isko­
lákat.

— Adakozás. Perl Izidor 21 éves tüdő­
beteg fiatalember nyaraltatására a követke­
ző adományok érkeztek kiadóhivatalunkba: 
Adler Oszkárné Bra$ov 100 lei és Farkas 
Sándorné Oradea 100 lei.

x Nyaralóhelyre ajánlkozik sochet 
ubodek kitűnő kabalákkal, saját széfer tó­
rával. Cim: Gottlieb József, str. D. Cantemxr 
No. 50. Oradea.

Iícríen mindenütt
elsőrangú palesztinai íermelróíjclíd:
Olflibogijóból Készüli tiszta és ízletes 

snmEN éteioiaiat
Népszerű SllCHtN-MENORA szappant,

amely gyermekek és érzékenyböriieknek egyaránt 
ártalmatlan.

A»IN, CAÍIMEL EEOWEÖS. (SAUL mosdó- 
szappant - SHE 'IEN.

Sitt CEPBBEN-itoroívaszappanl.
Rison-!e-Zionban gyártott arany és ezüst OMAVA-

DorolvapenSéKel.

Vilamindus narancs, citrom, banán, ananász, ethrog.
mandarin és grapelruit Sül A RÓNA-szirupokat, 

Rammat-Ganban gyártott PAI.ALU *1 OlUmlnlUm
edénuehet

Illő és éterikus olajokat, valamint ERIIT AflO’t-féle
eszenciákat — Haifa.

LlJCItt acelvatítit — PetachTikva. 
NtlJÍAKO''l-féle 100% Vonulnál - Haifa. 
ONYA Karbonpoplrt és indigót - Tel-Aviv.

Romániai főképviselőt: ..*3*11 Plö** Bucurefti, ISaSul IPwmmiIge* 3.
Temesváron : Hűltiori| i*laiCCl, Sir. Paris 5. Clujon : KörÓSU Tibor, Str. Nic. lorga 19.
Bra^ovban SCOtfCll ZSlgHlOIId, Str. Sít. loan 2, Oradeán : LOIltiOll Ármin, Str Millerand 9.

Satu-Marén : EchCtC JÓZSCl, Str. Berthelot 52
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kedvünk szerint járni 
kelni, fájdalmak nélkül...
mily kellemes érzés az üde b6r és a hajlékony fest, 
Mind ez nagyon is egyszerűnek fünik, ha megvan, hisze a 
ez a tökéletes egészség. Azonban nagyon sokan vannak, 
akiknek ez legnagyobb vágyuk... .
Akar e örülni az életnek? Védekezzen az intoxikáció alla- 
tomosságai ellen, mert ez a legtöbb megbetegedés 
eredeti okozója. Mi a belső intoxikáció? A hugysav, 
a hugyany (urea), a sók, az etalsav, az összes beteg- 
ségokozó bacillusok. a felesleges zsiradékok, a szerve­
zetben feleslegesen visszatartott élemiszer-salakok, amc 
|yek a legsúlyosabb zavarokat okozzák. Mindezeknek • 
szervezetből való eltávolítása természetes utón kellene, 
lefolyón, azonban a mai modern életformánk túlságosam 
gyorsütemü és ennek következtében az anyagcsere fo­
lyamat meglassul és szükség van a gyökeres kezelésre. 
Ehhez a kezeléshez a legkiválóbb orvosprofesszorok 
URODONALT-t ajánlanak, amely egy elsőrendű tera- 
peutikus készítmény és amelynek tökéletes hatása való­
sággal csodákat tesz a beIsőszerveltogyönsúlyénak hely 
reallitása és megtartása terén. ^

NEHÁNY VÉLEMÉNY

Hosszú évek óta használom az Urodonat-t.mert cukor- 
betegségben és urtritizmusben szenvedek; ép most foly­
tatom 9 le egy hú romszoros üvegből áfió kúrámat es 
kijelentem, hogy jól érzem magam., h tkezésrknél sze­
dem gyógyszeremet, amely nagyon kellemes.

sí-- M. G. Paris.

Terapeutikus ellenőrzés szempontjából közlöm, hogy 4.1 
éves feleségem, aki arezsábában szenved. 1/rodonal-lal 
lett kezelve, megjegyzem, hogy a betegség örökölt ter­
mészetű, mert feleségem fUlcs Atyja is szenvedett e 
hajban. Az Urodonal kezelés folytán a nagyon erős és 
gyakori, rohamokkal jelentkező fájdalmak, pár hónap 
óta megszűntek. Dacára annak, hogy tekintettel n be­
tegség családi eredetété a tökéletes gyógyulásban nem 

bízom, úgy Intézkedtem, hogy feleségem folytassa a havi egy üvegből álló. Urodonal knrdt, hogy a 
hugy-savat kiválassza cs eltávolítsa. A továbbiakról ertcsiUni fogom. ...

URODONAL
Megfiatalítja szervezetet. És megóvja a betegségektől

Kapható: Gyógy szertárakban és Drogériákban

Lloyd George és az angol
püspökök a lengyelországi 
pogromok ellen

ffovekísib a ssesvair&insotz
London. — Abból az alkalomból, hogy 

a zsidó segélyszervezetek Londonban tilta­
kozó ülést tartottak a lengyelországi zsidóül­
dözések ellen, Lloyd George volt miniszter­
elnök egy levelet küldött a tiltakozó ülés 
elnökségéhez, amelyben többek közölt a kö­
vetkezőket Írja:

— Nem lehet közömbös számunkra, 
hogy egy ország zsidó kisebbségi lakossága 
az illető kormány szerződésszegése folytán 
szomorú üldözötlség sodrába kerül, amely 
annyira elfajul, hogy barbár kilengésekbe 
kulminál s az atrocitásoknak halottal és sú­
lyos sebesültjei vannak. Az angol állam pol­
gárai nagyrészének nevében is kijelenthe­
tem, hogy reméljük a lengyel kormány azon­
nali erélyes intézkedéseit, hogy zsidó polgá­
rai védelmet találjanak és a békeszerződés­
ben biztosított maradéktalan birtokosai lesz­
nek.

Hasonló értelemben küldtek a gyűlés­
nek nyilatkozatot a canterbury és a yorki 
érsekek. A canterbury érsek, aki az anglikán 
egyház legfőbb méltósága, többek között ezt 
irta: „tiltakozunk a zsidó fajhoz tartozók ül­
dözése ellen" és sajnálattal állapítja meg, 
hogy üldözik a zsidóságot. A yorki herceg­

érsek a bresztlitovszki pogromra tér ki és 
megállapítja, hogy azt minden kulturember 
a legsúlyosabban elítéli. Durham püspöke azt 
írja, hogy nem hihető, hogy a lengyel kor­
mányra közömbös volna az a kellemetlen be­
nyomás, amelyet az egész világ közvélemé­
nyére gyakorol az a folytonos zsidóüldözés, 
amely annyira elterjedt a jelenlegi Lengyel- 
országban.

A JOINT ÉS AZ ORT-UNION 
EGYÜTTMŰKÖDÉSE

Véget értek Párisban azok a tárgyalá­
sok, amelyek a Jőint európai vezetősége és 
az Ort-Union között folytatódott azzal a cél­
lal, hogy közös terveket dolgozzanak ki a 
lengyelországi zsidó ifjúság kiképzésére vo­
natkozólag, akiket különböző foglalkozási 
ágakban akarnak kiképezni.

A CHATZKELEWITZ PER 
FEJLEMÉNYEI

A szenátusban prof. Schorr szenátor 
interpellált a halálraítélt Juda Leib Chatzke- 
lewitz ügyébéh. A szenátor felhívja figyelmét 
Skalkowsky miniszterelnöknek és Grabrow- 
sky igazságügymínisztemek Zelenski állam­

ügyész beszédére, aki megsértette a zsidósá­
got a tárgyalás folyamán. Ugyancsak ezt cse­
lekedtek Buják őrmester képviselői is. Su- 
chodolski és Wawrzinski nemzeti demokrata 
védők is. Az államügyész hárommillió len­
gyel állampolgárt sértett meg és gyanúsított s 
ezek a megnyilatkozások alkalmasak arra, 
hogy a zsidóellenes kilengéseket erősítsék.

A ERESZTI EPILÓGUS
A breszti hadbíróság elé került nyolc 

vádlott, akiket azzal vádoltak, hogy a pog­
rom napján egy kereskedő üzletét és lakását 
kirabolták. Nyolcat közülük hat-hat havi 
fogházra ítéltek, de három évi próbaidőre 
felfüggesztették az ítéletek végrehajtását. A 
kilencedik vádlottat, tekintettel arra, hogy 
kiskorú, házi őrizetbe adták.

Bresztlitovszkban különben a napokban 
is voltak kilengések. Egy zsidó katonát meg­
támadlak és súlyosan megsebesítettek. Ko­
ponyaalap! törést szenvedett. A Grajewska- 
ulcán egy Zuckermann nevű kereskedő üz­
letét kirabolták. Rappaport ügyvéd ablakait 
ismeretlen tettesek betörték.

ÚJABB KILENGÉSEK
Trzana és Oraniczkv községekben, Byn- 

lisztok kerület (Ostrow-Mazowieczki melle*11 
junius 9-én zsidóellenes tüntetések voltak. 
Trzanában 15 zsidó családot éjfélkor megtá­
madtak és mindent széjjelromboltak és a 
zsidó lakosságot kikergették a faluból. Ora- 
nyckiben is számos zsidó házat kiraboltak. A 
falvak zsidósága Wiszkowa városába mene­
kült.

A ZENÉSZEK SZINTÉN...
A keresztény muzsikusok szövetsége c1- 

határozta varsói nagygyűlésén, hogy zsidók­
nak és zsidószármazásu zenészeknek felvé­
telét megnehezíti, vagy lehetetlenné teszi.

A lengyel kereskedők szövetsége szin­
tén elhatározta, hogy nem vesz fel többé 
tagjai közé zsidókat.

Skladcwsky miniszterelnök fogadta a 
zsidó képviselőkből és szenátorokból álló 
küldöttséget, akik újra előadták sérelmeiket 
és panaszaikat. A zsidó pártok elhatározták, 
hogy egységes politikai szervet létesí­
tenek a zsidó érdekek hathatós védelmére. 
<xx>ooo<xxK>oooooooo<x>oeooocxxxx>ooo<>

* SFT. GHEORG11 í'N anyaginkban, vnlnm nt
erkölcsiekben is igen jól sikerült hangulatos fag\ - 
laltest volt az Izraelita N.'egvlet rendezésében. Az 
est anyagi jövedelmét az épülő Kulturliáz költsé- 
geirc fordították, Montiig Imre né. a Nőegylet el­
nöki* íjének fáradhatatlan és agilis vezetése mel­
lett Sándor Gézáné elnöknő, valamint Farkas Jó. 
zsefné és dr Nagy Dezsőm* háziasszonyok n tőlük 
megszokott kedvességgel látták el teendőjüket és 
fogadták szeretettel a nagy számban érkező vendé­
geket. A helyi zsidóság színe-java közül ott láttok 
Montiig Imrét családjával, Hoclistadt Márkus és 
neje, Mandl Lajos és neje, Sándor Géza, Bokor 
Elemér és neje, Fühndrieh Miksa és neje, Fedvr 
Miklós és neje. Farkas József és neje, Berkovits 
Mór és neje, Silbcrstein I. és neje. Tihanyi Jenő és 
neje. Fehér Lajos és neje. Németi J. és neje í’l'á* 
M. és neje, Sehustek György, Molnár S„ Roich E-, 
Gutfrcimd l’olitzcr és neje, Fühndrieh Szilárd, 
Klein Jenő és sokan mások a sáros társadalmi ré­
tegeiből. A minden tekintetben jó sikerült est a ké­
ső éjfélutáni órákban ért véget. (F. L-)

* AZ ODORUK IV-I ŐRJÍT. HITKÖZSÉG 
Ros-Chodes Támaszkor fényes külsőségek közölt 
Tőra-avatő ünnepélyt tartott. Dávid Dezső elnök 
meleg szavakban köszönte meg a tagok áldozat- 
készségét, majd testületileg átvonultak Markovíts 
Mátyás házába, aki igen sokat áldozott n Tóra ér­
dekében. Innen vitték virág-koszorúkkal feldíszítve 
a templomba a Tórát. Wicder Ábrahám főrabbi re­
citálta a szokásos imákat. Majd 50 teritékes bankett 
következett- A banketten felszólaltak Hirscb Her­
máim, a testvérhitközség elnöke. Róth Ernáiméi és 
Menachem Liehlenstein. Elismerés illeti Gold Izi­
dort, Hirscb Rudolfot és Lob Izsákot, kik a Tóra 
beszerzésében és a bankett megrendezésében sze­
reztek érdemeket

f. >
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Amszterdam. — Bcrnhard herceg, Julianna her. 
regnő férje, amíg a királyi család Amsterdamban 
tartózkodott, különös érdeklődéssel figyelte a város 
gazdasági életét. Sokáig időzött 1. J• Asscher gye. 
mántköszöriilde üzemében. — A Mizrachi szervezet 
35 éves fennállása alkalmából emlékünnepélyt ren­
dezett, amelyen resztvettek: prof. Ch. Pick Jeruzsá­
lemből, M. Brod rabbi Antwerpenből és Dasberg S 
főrabbi Gronongénből.

Mariampol (Litvánia). — Nemrégiben ideérke­
zett Dov Hős tel-avivi alpolgármester, aki beszédet 
tartott volna, azonban a betárimok megakadályoz­
ták ezt, amennyiben tüntetést rendeztek.

Pária. — Kurt Katsch színész, aki régeblien 
berlini Kulturbund-ban szerepelt, a világkiállítás 
Ilkáiméból Parisban fog fellépni.

Jeruzsálem. — A most Palesztinában turnézó 
amerikai Maurice Sehwartz-féle amerikai társulat 
felkérte a Habimát, hogy csináljanak egy amerikai 
turnét és felajánlották a tulajdonukat képező zsidó 
szinházépületet. — A rendőrség nagyszabású nyo­
mozást indított be a Spieer rendőrfőinspektor elleni 
merénylet tettesei után. Alaposan átkutatták a fő 
'áros arablakta helyeit, az összes kávéházakat és 
járókelőket is leigazoltattak. Minden autót is átka 
tatlak, amelyek a várost elhagyják. Néhány zsidó 
járókelő, akik szemtanúi voltak a merényletnek, je 
leütést lettek a rendőrségnek. Három fiatal zsidó 
követte a merénylőket, amint az ó-város felé ha­
ladtak. Ott a tömegben eltűntek. Számos arab gya­
núsítottat letartóztattak, közöttik Somi el Ansarit, 
aki már egyizben a múlt évben le lett tartóztatva. 
Spieer különben szabadságra megy é.s repülőgépen 
Angliába utazik. Az arab nemzeti komité helyisé­
gét is átkutatták. Számos arablakta faluban is 
nyomoztak. Nem talált a rendőrség semmit.

Oslo. — Norvégia vezető technikai lapja, a 
„Teknisk IJkeblad"-han egy Albert Hiorth név ti ke­
resztény mérnök cikket irt a „Közelkelet technikai 
prol)lémái"-ról és többek között a Nilus-Assuan gát­
járól, amelyről említést tett Jcsajait próféta és 
azon a nézeten van, hogy a mai modern idők né­
hány bibliai jóslatot beváltanak.

Nemyork. — A zsidó teológiai főiskolán dr Cv- 
rus Adler elnök tizenkét hallgatónak adta át a tisz­
teletbeli doktori címet. A héber irodalom doktori ci.

1 inét megkapták prof. dr Adolf Büchler, a Jews 
Collcge-ből Londonban, az ismeri newyorki filan­
tróp, L. N. Littauer, Israel Léwy, a párisi grand- 
rabbi és prof. Scltor, varsói főrabbi-szenátor. — A 
Palesztinái munkások által létesített tengerhajózási 
társaság 5000 részvényét 27.500 dollár értékben he­
lyezték el az Kgycsiiit Államokban.

Hága. — A schvveningein nyári koncertszezon- 
ban számos zsidó mii vész is szerepelni fog. Így 
Alex. Brailowsky és Ungár Imre zongoraművészek.
A hegedűművészek közül Fritz Kreisler. Cári 
I‘leseb, Mauritius van den Bergh. Teho Olof, Ossv 
Rcnardy, León Rudelshcim — Fellép majd ls.say 
Dobroven karmester is.
i ~ Sllir7-ynsky, a városi tanács elnöké-
liez küldöttséggel járultak a zsidó bazárosok, akik- 
nek kijelentette, hogy senkinek exisztenciáját nem 
lógja hagyni tönkremenni ujalib alapítású üzletek 
révén. Ami a gyümölcskereskedők „gettóját" illeti, 
amit fel akarnak állítani, ki jelentette, hogy ennek 

.ellene van és az eddigi helyzetet tartják fenn. A 
varsói városi tanács nem szándékszik zsidóellenes 
gazdasági politikát folytatni.

Lem bér g. — Egy zsidó küldöttség kereste fel n 
va»os rendőrparancsnokát, Kordian-Zamorsky tá­
bornokot s_ felkérte, hogy a folyton ismétlődő att- 
roeitasok es utcai támadások ellen megfelelő in 
tezkedéseket tegyen. A rendőrparancsnok Ígéretet 
tett. hogy megerősíti a cscndőrpatriilokat..

Eodz — Szombaton óriási fűz pusztított a 
todzi proletár-negyed ben, Balutyhan, amikor is 
Kit) család fedél nélkül maradt, több mint 400 |<v 
lek. Száz személy megsebesül a tűznél, közülük 
húszán olyan súlyosan, hogy kórházba kellett 
okét szállítani. A kár több mint egy millió zloty.

kilna. — Az itteni Rameiles klauz, nmelv a 
legjobb es legrégibb jesivák egyike, gazdasági 
nehézségekkel küzd. Ezt a klauzt rabbi Izrael 
von Salant alapította, most rabbi Chaim Bér 
Gradsenskis vezetése alatt áll és 150 növendéke 
van akik darura a súlyos helyzetnek, tanulásukat 
tovább folytatják.

London. — A Palesztinából érkezett hírek 
szerint Wauehope Alkormányzó repülőgépen az
r>e,ü0LlÍ7!r0SLil |1|'HZlk" l'iil,iisa kétségtelenül a 
I ed-ji len esnek rov idősen megjelenő publikálásá­
val van kapcsolatban.

Szerkesztői üzenet
Egy rabbiszék körül

Egyik trunsyloaniai hetilapocska megtámad 
bennünket, amiért az oradeai rabbiszék betöltésé, 
nek érdekében más véleményen merészelünk lenni, 
mint ők. Csak néhány sorban akaruk rá válaszolni, 
mert többre nem érdemesítjük. „ízléstelen célzás, 
nak" tartja, hogy mi nem hirdetjük egyik jelölt 
főrabbinak kizárólagos alkalmasságát erre a tiszt, 
ségre. Tudomásunk szerint, ha valaki más vélcmé. 
nyen van egy rabbiszék betöltése kérdésében, az 
nem „Ízléstelenmert ez szuverén joga nem csu. 
pán egy újságnak, hanem minden egyes hitközségi 
tagnak is. Annál is inkább, mert a főrabbit nem a 
hitközség elnöksége, vagy képviselőtestülete, hanem 
ős-választógyülése választja.

Tiltakoznunk kell az ellen, mintha a hitközség 
„sajtóirodája bábáskodottvolna a cikk körül, mert 
erre nekünk sem a múltban, sem a jelenben 
szükségünk nincsen. Nem. is tudunk arról, hogy az 
oradeai hitközségnek sajtóirodája volna, azt „lap. 
társunkjobban tudja, mert eddig éhezett szub. 
nencióját valószínűleg innen kapta.

A hitközség elnöksége különben egész nap 
egyebet sem kellene tegyen, mint tiltakozzon, ha 
minden egyes ellenvéleményre reagálna, amely 
most elhangzik Oradeán a rabbikérdésben. Mi nem 
tudjuk e percben, mi a véleménye a hitközségnek 
ebben a kérdésben, de ha az volna, hogy nem 
akarja örök időkre fenntartani a lehetetlen cha. 
zoke.kérdést, mi csak helyeselhetjük. De ha már 
van címzőké, akkor legjobb volna a megboldogult 
főrabbi ur egyetlen fiát megválasztani főrabbinak 
mert joga csak neki volna hozzá. Más senkinek. A 
sógorsági jogokat vitatjuk, meg a vő jogát is. Hát 
még a sógor fiának, vagy nejének jogait!

Sajnos, a helyzet az, hogy nincs utánpótlás. 
Ahogy Budapest, Lemberg, Krakó és sok más nagy 
es tekintélyes hitközség nem talál megfelelő ufó.
( o/, úgy az oradeai nagy hitközség sem talál. Ha 
azonban a közvélemény úgy nyilvánulna meg ősz. 
lattanul, hogy a halmeui főrabbi jöjjön, akkor bi. 
zonyos, hogy az elnökség meghajol majd a közvé. 
lemény élőn. De addig legjobb belátása szerint a 
chazoke sérelmek kikapcsolásával kell megoldani 
ezt a kínos és kényes kérdést.

Keresünk metszőt, lehetőleg kis csa­
láddal. Ajánlatokat: Comunitate Izraelit 
Limoa Bradului, jud. Műre? kérünk küldeni. 
Költségeket csak meghívottaknak térítünk 
meg.
1 — A ^en^ye" orvosi kamara a numerus

cleusus ellen. — Varsó. — A lengyel orvos- 
kamara állást foglalt a zsidó orvosok nume­
rus klauzusa ellen. A poseni lengyel orvo­
sok tették az indítványt. Érdekes, hogy a 
szavazók közül 35 volt a lengyel és három 
2 ,°* kzzel szemben azt fogja kérni az or­
voskamara a kormánytól, hogy külföldi egye­
temeken szerzett diplomák noszírifikálását 
ne engedélyezze a kormány. Ezenkívül kar­
totékokat fektessenek fel a kisebbségekhez 
tartozó orvosokról. A nosztrifikálások letil­
tsa nagyon sok fiatal orvost érint, akik a 
lengyel egyetemeken uralkodó állapotok mi­
att kénytelenek külföldre menni, tanulmá­
nyaik végzésére.

KIRÁLY.Dl J
Pesten beszélik:
— Mit szól hozzá, meglepetésszerűen Caruso 

nyerte a Kiraly.dijaf, de a tulajdonosának egyet­
len lovaregylcti tag sem gratulált.

— Mért nem?
— Hát... izé hogy úgy mondjam..
— írtéin. Szóval gyanakodnak.
— Gyanakodnak? Mire?
— Hogy a Caruso azelőtt nem voll.e Krausz? 

JOGI FELFOGÁS
Még a világháborúban történt Oroszországban 

hogy egyszeregy kozák az országúton egy Ize gén y
ztithba ,0T '^kezctT'a szóm.

lovát b k k eherte a zsidót és Gvette a
,, A zsícfó másnap panaszra ment az ezredeshez 

m T'f0S emher Dolt’ hehivat/a a kozákot és megkérdezte miért vette el a zsidó looáh
*•** ETJZ - —«* *

Na zsidó, mit szólsz ehhez? 
a lovon. em’ ~ SZÓlt * ZSldó ~ én is raÍ‘« voltam
láttam Emivel**011 m k°ZÚk ~ mindkettöjüket ta. 
a lovat vitTem ei ^ "Cm 00,1 légein, csak

AHOL VESZTENI IS LEHET

nek,patainak a járdán egy aranygyűrűt
korín ti L'iZ'iÜ m0"d“ M Hmch - *«

foéok úlí1iJ„7rXí‘nt’,‘U - " «*
És miért nem?

— Mert, amint látom, itt veszteni is lehet.
NAGYOTHALLÓ

Smül kóser vendéglőben ebédel. Amint tanábanAist ö tsrt'sss
— Mondd, mi az, amit eszel? 
hmül ránéz és mérgesen kérdi:
— Síiket vagy?
— Miért volnék süket?
— Mert különben hallanád, hogy levest eszem. 

SALAMONI ÍTÉLET

~\nÍfitrÍ/'r/toUim Íö'\ha™ a zsidóiskolából 
f* l.történt? — kérdik tőle a szülei 
Jaj, nagy dolog történt.

— Na, mi?
JanMifejéreÖellíf.Íeh,ÖkfÍa kÍkÖpÖU és « *

— Na és aztán mi történt?
»*7 * /«•*».
BIZTOS HASZON

házban: * "^kereskedő meséli este. a kávé,
Ma egy perc alatt kerestem 500 leit.
Hogyan? J

Árut hiildíT h°ZZám ű Gmz és kér‘ ötszáz lej

keresni?0*1* ^ ÓVsMZ lpj árun őhzáz lOÉ 

Egy, hogy nem adtam neki,
HA FORDÍTVA VOLNA

Bártfa
Bardejov-Hupele Cseszlovákia ,

A legolcsóbb gyógy, és nyaralóhely 
Vasas vizek, mórfúrdők, modern inba 
lalonum, vizgyogyíntézet, melcgvizü 
slrandíutdo, sportok, szórakozások stb. 

Olcsö nyarald e's gydgy pausálárak 
1 e,l‘es naP' Pensio már 25 ck. kapható.

©rMH». Efóser!
Bierman vendéglő

r/, ,, Németország hosszas kapard Mására, Íme.
"'“E’ kozott végül arra. hogy na. 

Í°’lh k(]Uso'\t folyósítson. Az amerikai kormány 
gazda sági szakértőkből álló bizottságot küldött Né. 
"U tor szagba a kölcsönt garantáló természeti kin. 
gudják Cr eke eSerP' ' bizothág°l ünnepélyesen fo.

.r . bdd ?*«// —, magyarázta a német megbi.
zott — műm értékű kincseink vannak: vas szén 
alany es egyéb femek. ’ ’
az amerikai " fÖU> fehlt? ~ k^áncsiskodott 

A nemet büszkén válaszol:
— A föld felelt van Hitler, Göring, Göbbels. . 

l... ~ ,.djit Emem ez a baj, — mondja az ameri', 
kai. — Ha ezek az urak volnának a föld alatt és a 
kincsek a fold felett, talán megkaphatnák „ kői

TIL’OGUAFIA sonnenfeld oradea.
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Kérzi
Harminchárom esztendeje annak, hogy Herzl 

Tivadar tüneményesen röoid életfonala megsza. 
kadt. Hiú remény volna tőlünk, hogy egy kis írás 
keretébe igyekeznénk beszorítani mindazt, amit 
Herzl élete, működése, eszméje jelent a jelenkor 
zsidósága számára. Már eddig is könyvtárakat ir. 
tak össze vele kapcsolatosan és még mindég erjed 
a vita, tombol a harc neve körül. Az bizonyos: 
prófetaibb, előrelátóbb és oáfeszibb erejű zsidója 
az utóbbi századoknak nem volt és nincs is, mint 
amilyen Herzl Tivadar volt. Nem a gettó gyér. 
meke volt s talán azért látott olyan messzire tér. 
ben és időben, mert tág horizontokhoz szokott. De 
ez még nem volt elég. Meg kellett szólaljon a 
zsidó szív benne és mementója olyan időkben jött, 
amikor az emberiség nem hitt abban, hogy Herzl. 
nek igaza lesz• A háború előtti humanista, sza. 
badságjogokért küzdő, emancipációt, mint magától 
értetődő természetességet vevő nemzedék nem is 
nagyon érthette meg Herzl.f, aki érezte és látta, 
hogy mi következik. Hogy eljutunk az asszimilá. 
ció ilyen öriilctcs csődjéhez és az „álma" a zsidó, 
ság érdeklődésének homlokterében fog állani.

Csak egy pillanatra álljunk meg és hajtsuk 
meg alázattal az elismerés lobogóját egészen a főt. 
dig: Herzl Tivadar halhatatlan géniusza elöli, aki 
55 évvel ezelőtt hagyta itt a földi létet, hogy elin. 
dúljon ezzel az örökkévalóság fele . ■.

országi zsidóság sanyarú helyzetéről. Íme egy 
kis kép, amely mindent megmagyaráz. A var­
sói zsidó negyed parkjában két kisfiút talál a 
rendőr. Cédula csüng rajtuk, mint egy „kiru- 
kalbabán” és a cédulán a következő megrázó 
szavak állanak: „Gyermekeim öt napja egy 
falatot sem ettek. Apjuk halálos beteg. Két 
nap múlva kilakoltatnak bennünket laká­
sunkból. A em bírom tovább nézni gyermekeim 
szenvedését". A hatóság egy gyermeknevelő in­
tézetbe utalta a két szerencsétlent. Másnap egy 
.16 éves fin felakasztotta magát. Búcsúlevelé­
ben ezt írja: Beteg vagyok, de, nincsen pénzem 
gyógyszerre, mert a három zlotyt, amit heten- 
kint keresek, haza kell adjam, hogy szüleim és 
testvéreim éhen ne haljanak. Nem bírom to­
vább. — Keidig a levél. Dokumentumai annak, 
hogy a világ zsidósága milyen gazdag és meny­
nyire a „napos oldalon járunk”.

Isidet emberi Műjdonságai

íhleles „csodarabbiság ts

Már kezdi unni a zsidó közönség, hót még 
a nemzsidó. Unják már azt, hogy nem-zsidó 
lapokban naponta jelennek meg hirdetések, 
amelyek azt mondják, hogy ez és ez a ..csoda- 
rabbi itt és itt fogad. Mint a káoézaccból jó­
soló nők, vagy tenyérből múltat és jövőt kihá­
mozó pszichogr ufói opusok. De amit ezeknek a 
jósnéniknek szabad, nem lehet megtenni „jám- 
boréletd rabbiknak. Kompromittálják a rabbi 
fogalmat és épen úgy a „csodá"-él is. Micsoda 
csoda lehet az, amelyet lapok kiadóhivatalai­
ban kell megszervezni. Ég.'szén nioóllan üz­
letté degradálják le ezt az egész fogalmat és a 
végén a laikusok nem tudják elválasztani a 
mellékutcák kis üzletiseit azoktól a nagy em­
berektől, akikre valóban szüksége van a zsidó 
tömegeknek: a gáluti sötét éjszakában. Ha es­
küvőt tartanak, úgy gondoskodnak „sajtó 
ról, mint a cirkuszok és színházak. Meghívó­
juk prospektusnak néz ki, csak az árak nin­
csenek feltüntetve, hogy „kiscsodu" ennyibe 
kerül, egy nagyobb adag 20%-aj többe. Unjuk 
már ezt az üzletet, amely en-delail és engrns 
árusítja a hitbeli bizodalmát. Ne hirdessék 
ily ízetlenül magúkat — es ez lesz a legna­
gyobb csoda, ha szót fogadnak. Csoda lesz. 
hogyha akkor is megtudnak élni...

Jl lengyel zsidó nyomor
Sokszor nem kell kolumnás cikkeket ind 

bizonyos kérdésről, hanem, egy-két sóiban 
mindent meg lehet alaposan világítani. íme 
egy példa: a világsajtó naponta ir a lengycl-

Hamburgbun meghalt, egy nagyobb zsidó 
cég főnőké. Alkalmazottai gyászjelentést ad­
tak le a lapokba, amelyben az elhunyt kiváló­
ságait emelik ki. A rohamosztugosok hivata­
los lapja, a „Schivartze Korps” dühösen a kö­
vetkezőket írja erre: ,.. .. a zsidóság elleni 
harci állásunk megköveteli, amelyet még ak­
kor sem szabad elhagynunk, meglazítanunk, ha 
léteznék valahol egy élő nagy holt zsidó, aki­
ben emberi tulajdonságokat lehel felfedezni. 
Ez mindenkor rejtett propaganda a zsidók ér-

dekében, amire minden ,,Dummkopf" és min­
den „Ignorant” azt mondhatja: hát mégis lé­
tezhetnek tisztességes zsidók is. Már pedig ez 
árulás — a rohuinosztugcsok lapja szerint, 
7 ehál ha van is zsidókban erény, erről sem 
beszélni, sem írni nem szabad a Harmadik Bi­
rodalomban. 1

Emberi értékek a zsidóknál'? Ezt a „pro­
pagandát ’ nem bírja ki a nácizmus. Nem bir 
ja ki...

Amerika proles tál...
A Manchester Guardian Írja, hogy az 

Egyesült Államok Pro Palestine Federution of 
Amerika egy küldöttsége megjeleni Rooseivelt 
elnöknél és Cordell llill külügyi államtitkár­
nál és memorandumot nyújtottak út nekik, 
amelyben tiltakoznak az angolok terve ellen, 
amely annak a veszélynek tenné ki. a Paleszti­
nái zsidó építési tervet, hogy annak végzetesen 
ártson és az Egyesült, Államoknak .Angliával 
kötőit errenonatkozó egyezményét is mélyen 
sértené. Kérik az elnököt, hogy interveniáljon 
a brit kormánynál oly értelemben, hogy a 
Bnlfour-dekjarúció cs a mandátum által kör­
vonalazott célkitűzésekhez tartsa magát, mert 
ezt követeli a jog és igazság.

Az amerikai, közvélemény gesztusa bizo­
nyára nem marad haláslalan, húr a hírek 
egyelőre arról szólnak, hogy a kettéosztás ter­
ve még mindég erősen kisért.

is fin
o királyi Bizottság paleszlioi jelentését

Aláírták és a király elé terjesztették a Pee! jelentést
Hivatalosan közlük, hogy a királyi bi­

zottság jelentéséi junius 22-én délután Lon­
donban az összes illetékesek aláírták, A je­
lentést azonnal a király elé terjesztették.

Ezzel a jelentéssel megdőlt az a hír, 
mintha a Lord Peel által vezetett kiráyi bi­
zottság tagjai között ellentétek merültek 
volna fel. Mivel semmi közelebbi közlés 

3nincsen arról, mintha a bizottság tagjai kö­
zül valaki nem irta volna alá a jelentést, eb­
ből arra lehet következtetni, hogy vala­
mennyien aláírták azt és kisebbségi ellen­
vélemény nincs a tagok között. Lehetséges 
azonban, hogy a jelentés egy-cgy részében, 
valamelyik tagnak különvéleményét is fel­
jegyezlek.

A jelentés tehát aláíratott és lepecséltc- 
tett. Hogy azonban mit rejteget tartalma, 
azt. a közvélemény még nem tudja. Az ed­
digi elterjedt jelentések szerint a királyi bi­
zottság Palesztinának egy arab és egy zsidó 
részre való felosztását fogja javasolni; A 
jelentés azonban nem egy mértékadó politi­
kai tett, hanem szakértői vélemény, amely­
nek utána a kormány döntése még szaba­
don elhatározható. Számolni lehet a ténnyel,

hogy
lesz.

2—3 héten belől minden tisztázva

Wauehope Londonban
London, — A High Commisioner, aki 

Jeruzsálemből Londonba repült, megérkezel* 
az angol fővárosba. Három hétig lesz távol 
Palesztinától. Bal.crshilí főtitkár helyette si­
ti távolléte alatt.

A Jcwish Agency politikai bizottságá­
nak vezetője: Shetíok nyilatkozott, melynek 
értelmében a Jcwish Agcncyl nem kérte 
meg az angol kormány, hogy állásifoglaljon 
a feloszlatásra vonatkozólag.

Az angol sajtóhangok a jelentéssel 
kapcsolatosan

.4 „Manchester Guardian” azt írja, hogy 
nem lehel tovább kételkedni abban, hogy a 
királyi bizottság a feloszlatás mellett van, 
csak az egyes részle'eket nem lehet tudni. 
Ugyancsak erről és hasonló hangnemben ir 
a „Morning PoSt'' is. A „Daily Telegraph” 
azt írja, hogy a zsidó állam a tengerparton 
fog végighúzódni és a belső arab államok
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